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 اقتصاد شهری

 فصل اول

 وجود آمدند؟به  شهرها چرا

 .میشود را شناسایی کنیم فضایی جمعیت تراکم منجر به نیروهایی که به دنبال آن هستیم تا

 .متمرکز شده است ،حملات دفاع در برابر برای شهرها در جمعیت: یک مورخ نظامی

 .علاقه مند هستند اجتماعی تبه تعاملا افراد :یک جامعه شناس

 .دنشومی یک مکان در اشتغال موجب تجمع ی،خاص اقتصاد نیروهای: اقتصاددانان

 «انباشتگی هایصرفه» و «رفه های مقیاسص »: که سبب شکلگیری شهرها شده اصلیدو نیروی 

 .، بسیار کاراتر خواهد بودمقیاس های بزرگدر  هافعالیت بنگاهسرمایه گذاری و ، «بازده فزاینده نسبت به مقیاس» و یا مقیاس اقتصاد در نتیجة

های خاص در مکاناشتغال  هایفرصت تمرکزبه  این موضوع در نهایت ،شودمنتج می کارخانه های بزرگ ایجاد به مقیاس هایصرفه از آنجا که

 .می انجامد

 .منتفع شودها  شرکت دیگر میاناز مزایای حضور در  یک بنگاه اقتصادیحاصل خواهد شد که  زمانی های انباشتگیصرفه

مختلف در کنار شرکت های در صورت فعالیت که  باشد بالاتر عوامل تولید می وریو بهره هاة نهادههزین در صرفه جویی بالقوه شامل این مزایا
 .هم، حاصل خواهد شد

 .منجر شود مشاغل یفضای تراکم به می توانند و بودهدر اینکه شرکت کجا واقع شده است نیز تاثیر گذار  حمل و نقل هزینه های

  

 مقیاس اقتصاد 
 به عنوان مثال

خارج  خریداران به و صادر ها سبد .هستند نی کار وشامل نیروی  هانهاده حصیری )بافته شده( سبدهای محصول تولید میکند:  تنها یک A کشور

 بدون از دست دادن ای در هر نقطه می توانند شکارگران و بافی سبد های کارخانه کرده و رشد در همه جا نی ها .فروخته میشوند از کشور

 .قرار گیرند )نی( مواد خام دسترسی به

 .تقسیم کار :مقیاساقتصاد  دلیل

 د، وانجام ده را یندگبافعمل  دمی توان ی، دیگرکند آماده بافندگی برایها را  نی دیگری می تواند، کند جمع آوری ها را نی دمی توان یک کارگر

هر  ید انجام گرفته توسطلتو» توسط می تواند مقیاس اقتصاد .آماده کند صادر کردنبرای  یافته راپایان  سبدهای دمی توان یکی دیگر هنوز هم
 شود.  بیان «کارگر

-  
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 ؟دنگروه بندی شو باید کارگران چگونه این در دسترس هست، کارگر 011 اگر

 :گزینه ممکن مثلا به عنوان دو

 کارگر 011با  بزرگ کارخانه یک  تشکیل. 

 هکارگر تک کارخانه 011 تشکیل. 

 

 
 

تک ) کارخانه 011 مجموعه ای از از تریخروجی بیش دارد کارگر 011ای که  کارخانه، کارخانه های بزرگ در بهره وری بیشتر با توجه به

 .دارد (کارگری

 یح داد.توضرا   «های اقتصادیهای حومه بنگاهشهرک» می توان تشکیل مقیاس اقتصادبا توجه به 

جذب را  طراحی شده متفاوتنیازهای  برای خدمت بهکه  یموسسات سایر ودارند بیشتر  استخدام کارگران تمایل به کارخانه های صنعتی برخی از

 .دنکنمی

 مهیا شود.باید  های انباشتگیصرفه و قرار گیرند هم مجاورت در شرکت ها باید بسیاری از، کلان شهر یک گسترش به منظور

 انباشتگی  اداقتص

 .)تکنولوژیکی( فنی یا مالی :های انباشتگیصرفه

 .میشود بهره وریتولید و  اثر بر بدون یک شرکت ورودی هزینه کاهش منجر به مالی های انباشتگیصرفه

 .ورودی میشودهزینه های  کاهش بدونو تولید  بهره وری رفتنبالا تکنولوژیکی منجر به یا  فنی های انباشتگیصرفه

 مالی های انباشتگیفهصر

 .استخدام کنند نسبتا کم هزینه بارا  یک کارگر دنمی توان شرکت ها بزرگ، بازار کار با، شهر بزرگیک در 

 خود باشد! شده استخدام کارگران جابجایی هزینه های مجبور به پرداخت ممکن است شرکت یک

 .ی را جذب میکندبیشتر مشاغل ر آنجا قرار دارندداز آنجائیکه شرکت ها ، شهر های بزرگ موجود در اشتغال تراکم

 .دنمی شو حتی بزرگتر تراکمهای صرفه اثردر شهر های بزرگ 

 ، اساساً وجود نداشته باشد. خاص نوع خدمتیک  ممکن است یک شهر کوچک در

 استفاده میکنند.  تولید به سایت هایشاننهادهحمل  و به بازار محصولاتشان حمل برای خدمات حمل و نقلاز  ،شرکت ها
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 های تولید()محل قرار گرفتن نهاده شو تامین کنندگان بازار نزدیکیبا قرار گرفتن در  خود را  حمل و نقل هزینه های یک شرکت می تواند

 .کاهش دهد

 )مراجعه شود به توضیحات کلاس( .حمل و نقلهزینه  استدلال "عرشهپشته "

 

 فنی های انباشتگیصرفه

 ورترها(، بهرهدر نتیجة قرار گرفتن در شهری بزرگ )نزدیک سایر بنگاه ،یک شرکت هاینهادهتگی فنی زمانی بوجود می آید که های انباشصرفه

 .شده باشد

 .شودجدید  فن آوری ها و محصولات منجر به ،تکنولوژی بالا با یک شرکت  R & D که فرض کنید

 .کار است نیروی نهادة آن،و تنها « ت شدهاختراعات ثب» تولید در طول یک سال این شرکت محصول

 

 
 

 .شرکت نیز بیشتر خواهد بودتعداد اختراعات به ازای تعداد مشابهی از مهندسین، زمانی که شرکت در شهری بزرگ قرار گرفته باشد، 

 .ورتر شدن استی برای بهرهمحرک ،شرکت های مختلف در مهندسان ارتباط میان : «اثر سرریز دانش»

 .مختلف رخ می دهد صنایعمیان در  دانش یهای سرریز انواع برخی از

 .کامپیوتر صنایع و تجهیزات پزشکی به عنوان مثال

  افتد تا میان صنایع مختلف!های درون یک صنعت اتفاق میبیشتر در فعالیت فنی های انباشتگیصرفه

 .ید مد نظر قرار گیردنیز با کانال دیگر چندین های انباشتگی ازصرفه دانش، یسرریز بغیر از

 .آسان شود کارگران جایگزینی باعث می شودو آماده  فراواننیروی کار 

 .کرداخراج  می توانرا  غیرمولد و تنبل کارگران

 .دنخود داشته باش هایتوانایی بهبود انگیزه ای برای ممکن است کارگران در نتیجه این موضوع،

 .دپیدا میکنافزایش  کارگرانبهره وری 

 «کنیدحفظ دارند را  اشخاص دیگرکه  زندگی همان استاندارد کنیدی سع». 

   .دهندمقایسه انجام میدیگر مشغول به کارند در شرکت های  ی کهدوستان و  دستاوردهای خودبین  کارگران
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  شرکت مکان و هزینه حمل و نقل

شهرهای بزرگ جلب  به ها را شرکت، که ممکن است باشد مالی انباشتگی اثر یک نوع  می تواند به عنوان حمل و نقل هزینه صرفه جویی در

 .کند

 .است مبهم شرکت محلگیری  تصمیم، هستنددور از هم  محل تامین منابع،و  بازار هنگامی که

 :به عنوان مثال

 .(یک شهر) به فروش می رساند بازار واحد به یک خود را خروجی شرکت

 .از بازار بدست می آورد ردو خود را از یک منبع  مواد خام() نهاده

 .شودواقع  این جاده در امتداد در هر نقطه دمی توان شرکت و هستندمتصل بهم  جاده توسط یک بازار و منبع

 

 

 

 .دیده شود منحنی روییک نقطه  مبدا و بین یک خط با رسم می توان وباشد می  «مسافتاقتصاد » نشان دهنده حمل و نقل هزینه های

 
 تر است.، راحتواقع گرایانه استکمتر که  یحمل و نقلهزینه منحنی استفاده از 

 .دارد یک تن ورودی نیاز به بیش از پالایش، کارخانه یک تن خروجی برای تولید و است... مواد خام پالایش مستلزم فرایند تولید فرض کنید که
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تحویل شده است  که محصول از برای هر تن آن است که هدف، باشد بازاربه  محصولیک مقدار ثابت  برای ارائه قرارداد دارای یک کارخانه اگر

 .(محصولو  نهاده) برساندبه حداقل  را هزینه حمل و نقل مجموع

 حمل شود.مایل  D-k0 باید نهادهحمل شود و مایل  k0 باید محصولز بازار قرار دارد، ا مایل k0در نقطه  اگر کارخانه

 
 

  hهر تن(  در( محصول حمل و نقل هزینه

 g )در هر تن( نهاده حمل و نقل هزینه

 k0: h+gدر محل  محصولحمل و نقل در هر تن از  های هزینهکل 

 
 !تکرار شود  D و  0 بین k0 مقادیربرای همه ، باید محاسبه این روش، بهترین جایگاه برای پیدا کردن

 .مشاهده خواهد شد فورا پاسخ شود دوباره ترسیم شکل اگر

 

 
 

 !شده است کارخانه  در منبع واقع زمانی است که محل ان ترینارز

 .مقرون به صرفه نیستو محصول،  نهاده همزمان حمل، مسافتاقتصاد  بدیل وجود

 .شودرا حمل  فاصله کل باید نهاده یا -مایل  Dاز بازار فاصله -شود حمل مسافت میان معدن و بازار راکل  باید محصول

 ؟ارزان تر است کدام یک
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 .کمتری خواهد داشتهزینه  محصول،حمل ، است «دهوزن » ی کهفرایند تولیددر 

 که بنگاه در محل مصرف محصول )بازار( قرار گیرد.می رسد حد  به کمترین زمانی هزینه حمل و نقل است،« گیروزن »در فرایند تولیدی که 

 .محور باشند-منبعباید «دهوزن»رآیندهای تولید باشند، در حالی که ف محور-باید بازار «گیروزن » یفرآیندهای تولید

چندگانه، و  هاینهاده، از جمله وجود بازارهای متعدد و سایت های در نظر نگرفته استرا  جهان واقعیاین مدل ساده، بسیاری از عناصر  

 .ها و محصولای در نظر گرفتن نهادهفلههمچنین 

د و در نتیجه بر شکل گیری شهرها نیز اثر خواهد نتحت تاثیر مکان شرکت قرار میگیر این مدل نشان می دهد که هزینه های حمل و نقل

 داشت.

 .را جذب خواهند کرد «گیروزن» یشهرهای بزرگ فرآیندهای تولید

نقل وهای انباشتگی ناشی از وجود حملصرفهاز طریق  گیردر صنایع وزن بیشترشغل های  جذب موجب در شهرتراکم مشاغل و جمعیت موجود 

 .خواهد شد

 تعامل مقیاس های اقتصادی و هزینه های حمل و نقل در شکل گیری شهرها

 .نقش داشته باشدتولید تمایل به حداقل رساندن هزینه های حمل و نقل می تواند در 

 ؟شود یا در میان تعدادی از موسسات کوچکتر تقسیم شودآیا تولید در یک کارخانه بزرگ متمرکز 

 !س و یا هزینه های حمل و نقلمقیا هایرفهص

 .نفر در هر منطقه زندگی می کنند  N/5، باNفرض کنید اقتصاد پنج منطقه دارد و جمعیت کل 

 .افزایش می یابد  Qهمانطور که پایین می آید  C(Q)/Qو  با افزایش مقیاس تولید کاراتر شده ، شرکتهای مقیاسصرفهبا توجه به 

 .واحد تولید کند  Nمصرف کند، اقتصاد باید  تولید شده رااگر هر فرد یک واحد از کالای 

 متمرکز و پراکنده؟

 C(N / 5) / (N / 5)      = در تولید پراکنده، هزینه هر واحد خروجی در هر کارخانه برابر است با

 C (N) / N       =با  در تولید متمرکز هزینه هر واحد برابر است

 های مقیاسصرفهبا 

 
 

است. هزینه های حمل و نقل یک واحد از تولید متمرکزنشان دهنده   T 

 حمل شود. 4TN / 5هزینه  باواحد خروجی از یک کارخانه بزرگ باید   4N / 5مجموع 

 .میباشد    N + 4TN / 5برابر با متمرکز، هزینه های کلی تولیددر 
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 میباشد.  N + 4TN / 5بزرگتر از   Nهزینه کلی کمتری دارد زمانی که ،متمرکز تولید

 .، پس ........ بزرگ خواهد بودکوچک خواهد بودیار کارآمدتر از کارخانه های بزرگ بس، کارخانه های باشندقوی  های مقیاسصرفهاگر 

 .خواهد شد ترجیح دادهاهمیت بیشتری دارد،  های مقیاسصرفه نسبت بهکه در آن هزینه های حمل و نقل  یتولید پراکنده در اقتصاد

در اقتصاد ظهور  های مقیاسصرفهة بالقو ، تولید پراکنده شکل گرفته و آثارارتباطی حمل و نقل ضعیف شبکهصاد توسعه نیافته با در یک اقت

 نخواهد یافت.

 .شودمی ترکارآمد و متمرکز شکل، موجب تغییر تولید به Tتوسعه اقتصادی سیستم حمل و نقل را بهبود می بخشد، کاهش 

 .میشود یاشتغال متمرکز برای کارگران تولید تولید متمرکز منجر به

 .این تراکم منجر به تشکیل یک شهر بزرگ در منطقه مرکزی میشود

 .در موارد پراکنده، کارگران تولید در سراسر مناطق پراکنده می شوند،  بدون اینکه تراکم کار قابل توجهی رخ دهد

 مراکز خرید  اقتصاد انباشتگی و خرده فروشی

 :انباشتگی خرده فروشی کمک میکند دو نیرو به

 تمایل خریداران به منظور محدود کردن هزینه های سفر خرید. 

 (.یا کالا )خرید در انواع خرده فروشان برای مقایسه قیمت گذاری، خدمات، و  .مزیت مقایسه خرید 

 .ز به احتمال زیاد شدید تر استرقابت قیمت زمانی که فروشگاه ها از نظر فاصله ای متمرکز باشند بین محصولات مشابه نی

 رخ دهد.« فروشگاهیدرون»در نتیجة آثار خارجی مزایای تراکم می تواند 

 !خریدارانی که از یک فروشگاه کفش در یک مرکز خرید دیدن میکنند ممکن است از یک فروشگاه لباس نیز بازدید کنند

 فصل دوم

 تجزیه و تحلیل ساختار فضایی شهری 

مرکز شهر محل تجمع ساختمان های بلند میباشد، هر چه فاصله از مرکز شهر بیشتر شود ارتفاع ساختمان ها به تدریج کمتر  در یک شهر نوعی،
 میشود.

 .همزمان با اینکه ارتفاع ساختمانها با دور شدن از مرکز پایین می آید، اما اندازه هایشان افزایش می یابد

 .م کمتر میشودتراکم جمعیت هر چه از مرکز شهر دورتر شوی

برعکس آنکه که معمولا می توان با قیمت مناسب در حومه شهر خانه خریداری کرد، مسکن در نزدیکی مرکز شهر به طور چشمگیری گران تر 
 است.

 .اقتصاددانان مدلی از شهرها دارند که نشان دهنده تمامی قواعد مربوط به ساختار فضایی شهرهاست

 

 مفروضات اساسی
 

 .ه سازی هایی برای درک ویژگی های اساسی شهرها انجام گرفته است)در مدل( ساد

 .ماندهای مدل بدون تغییر باقی میگیریتر کردن فرضیات(، بسیاری از نتیجهبا اصلاح واقع گرایانه مدل )واقعی

 (CBD -همه مشاغل شهرها در مرکز شهر قرار دارند )منطقه تجاری مرکزی -0

 از جاده های انشعابی میباشد. این شهر دارای یک شبکه متراکم -2
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 .این شهر شامل خانوارهای همشکل و تک نفره میباشد -3

 )مجموع همه: نان(.ساکنین این شهر تنها دو کالا مصرف میکنند: مسکن و هر چیزی به غیر از مسکن  -4

 

 
 هزینه رفت و آمد 

 

X  :  فاصله شعاعی از اقامتگاه یک مصرف کننده تاCBD منطقه تجاری مرکزی( .) 

 دهد.نشان می "هزینه فرصت"و هزینه زمانی است که در مجموع  ("پول تو جیبی")یا  "پولی"هزینه رفت و آمد: هزینه 

 .کاربر یک خودرو: بنزین، بیمه، استهلاک خودرو

 کاربر حمل و نقل عمومی:  کرایه حمل و نقل

T: هزینه هر مایل از رفت و آمد. 

  CBD  ،0.45 Xبه   Xدر هر مایل هزینه کند، یک سفر یک طرفه از محل اقامت در فاصله  $0.45اگر استفاده از یک خودرو یک خودرو
 هزینه میکند. X 0.90میکند و یک سفر دو طرفه  هزینه 

 X  =220 X 1..1( 201سفر دو طرفه          ) 201هفته کار در هر سال         01 -

برابر   X، برای یکی از ساکنان در فاصله«درآمد قابل تصرف»مشخص شود،  Yتوسط   CBDاگر درآمد به دست آورده در هر دوره در

   Y – txاست با

 .باشدرفت و آمد طولانی تر و پر هزینه تر مییک افزایش می یابد درآمد قابل تصرف هم کاهش می یابد، که نتیجة   Xهنگامیکه
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 تحلیل مصرف کننده
  "نان": مسکن و ساکنان شهر دو کالا مصرف میکنند

C:  است( 0 $مصرف نان )قیمت هر واحد بصورت عادی 

Q)مصرف مسکن )فوت مربع از سطح بنا : 

P :  ،اگر همه مستاجر هستند( قیمت هر فوت مربع از سطح بناP :)قیمت اجاره هر فوت مربع 

  C + PQ = Y - TXمحدودیت بودجه مصرف کننده: 

 u(c,q)ه: تابع مطلوبیت )تابع مفید( مصرف کنند

 
 در همه جا یکسان است. u( q ،cارزش گرفته شده توسط تابع مطلوبیت )

 .مطلوبیت تنها در صورتی می تواند یکنواخت باشد که قیمت هر واحد از سطح بنای مسکن با افزایش فاصله کاهش یابد

هستند در اختیار خواهند داشت )چون   CBDدیکمصرف کنندگانی که دور از مرکز شهر زندگی میکنند پول کمتری نسبت به کسانی که نز
)قیمت اجاره هر فوت مربع( به آنان اجازه می دهد که به اندازه مردم نزدیک   Pتر بودن کنند(، اما پایینهزینه حمل و نقل بیشتری پرداخت می

 .به مرکز شهر رفاه داشته باشند

P کند.اکنین حومه شهر را جبران میپایین در حومه شهر، رفت و آمد طولانی و پرهزینه برای س 
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 . X = X 1> X 0در یک مکان در حومه زندگی میکند، با   Bدر نظر بگیرید آقای

باید به یک خط بودجه منجر شود که اجازه دهد   P1از آنجائیکه مصرف کننده حومه به اندازه مصرف کننده مرکزی شهر زندگی مطلوبی دارد، 

 .مصرف کننده حومه به همان منحنی بی تفاوتی برسدتا 

 .باشد  P0باید پایین تر از قیمت مرکز شهر  P1قیمت حومه 

ساکن مرکز شهر یک ماشین خوب، مبلمان زیبا، و مواد غذایی لذیذ  .ساکن حومه متر مربع بیشتری از مسکن و مقدار کمتری نان مصرف میکند

فرض ما بر این است که شهر  .یابدساکن حومه، در مقابل، به سمت مصرف مسکن سوق می قیمتی دارد.در یخچال و فریزر، و تعطیلات گران 

 .افزایش یابد CBDدو پیش بینی اصلی مدل: همزمان با اینکه فاصله تا  تنها دارای یک گروه درآمد میباشد!

 قیمت هر فوت مربع از مسکن نزول میکند. 

 اندازه مسکن بالا می رود. 
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های خانوار ای در هزینهجویی قابل ملاحظهکه خانه ها بزرگ هستند کاهش اندکی در قیمت هر فوت مربع از مسکن، منجر به صرفه در حومه
 .سازدتری را ممکن میهای رفت و آمد در مسیر طولانیشده و هزینه

 یسه میشود؟چگونه اجاره کل یک خانه کوچک در مرکز شهر با اجاره کل یک خانه بزرگتر در حومه مقا

 .کاهش یابد در نهایت می تواند افزایش یابد و یا pq، یابدافزایش می  qکاهش میابد در حالی که   xبا  pاز آنجایی که

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .مطالعات تجربی، پیش بینی مدل از ارتباط بین قیمت هر فوت مربع مسکن و دسترسی به کار را تایید میکند

هر  ه، هرچه فاصله افزایش یابد ارزش آن کاهش می یابد، که به نوبه خود به معنی تنزل در ارزش )و در نتیجه اجاره(با ثابت نگه داشتن اندازه خان
 .فوت مربع میباشد

 تجزیه و تحلیل تولید مسکن
 .(شود )با نادیده گرفتن نقش کارگر و ماشین آلاتفرض می کنیم که فضای طبقه، تنها با زمین و مصالح ساختمانی ساخته می

 .تابع تولید است :H وورودی زمین،  : L: مقدار مصالح ساختمانی، Nفضای طبقه،   (Q = H (N,I)،:Qتابع تولید: 

 .شودیاد می "سرمایه"از مصالح ساختمان گاهی اوقات به عنوان ورودی 

 یعنی: .از سرمایه نیز وجود دارد« نهایى تولید»منحنى نزولى 

دوز اضافی مصالح ساختمانی، منجر به کوچک و کوچکتر شدن توسعه فضای کف می شود و موجب بلندتر  با ثابت نگه داشتن ورودی زمین، 
 .شدن ساختمان میشود
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بازده نسبت به مقیاس در تولید مسکن بدان معنی است که دو برابر شدن هر دوی سرمایه و ورودی زمین منجر به بیش از دو برابر شدن فضای 
 .طبقه میشود

 تقریبی را نشان میدهد. "بازده ثابت نسبت به مقیاس"ا تولید مسکن ام

سازنده مسکن سرمایه و منابع زمین را برای ساخت و ساز ساختمان خود جهت به حداکثر رساندن سود که منجر به ساختاری از ارتفاع خاص 
 .میشود انتخاب میکند

 .ه مصرف کنندگان در آن مکان خاص می خواهند تقسیم میشودفضای طبقه در یک ساختمان، به خانه هایی در اندازه ای ک

 

 

 

 

 

 

 

 .اجاره میکند آن، خرید یکجای جای به آن صاحب از زمین را سازنده مسکن،

 .iN+rIبرابر است با  سازنده تولید هزینه ساختمانی، مصالح واحد هر اجاره نرخ: i و هکتار هر در زمین اجاره: r اگر

i زمین اجاره در فضایی تنوع اما ییر نمیکند،مکان و موقعیت تغ با (r )است شهر لازم سراسر در مسکن تولید به راغب ساختن سازندگان برای. 

 مربع نیز، فوت هر در سازنده مسکن توسط شده دریافت pآنجاییکه قیمت  از است سازنده مسکن، غیرجذاب برای CBD از دور مکانهای
 .است ترپایین

درآمدی برای ساختن مسکن در حومه  ضرر ،یابد می افزایش xهنگامیکه  r کاهشبا  و خواهند یکسان می سود جا هدر هم سازندگان مسکن
 )درآمد کمتر به همراه هزینه کمتر در ساخت برای سازنده مسکن( .میشود جبران شهر

 د.می یاب کاهش( زمین ارزش نتیجه در و) زمین اجاره، CBDهمزمان با افزایش فاصله از ! نکته

 تر میشود. سرمایه گران ورودی به نسبت زمین ورودی زمین شده و افزایش اجاره و سرمایه ثبات در قیمت منجر به CBD سمت به حرکت

 فضای تولید در بیشتر سرمایه از و جویی صرفه زمین، استفده از عامل در سازندگان شود، می تر گران سرمایه با مقایسه در همچنانکه زمین
 .می پردازند بلندتر ساختمانهای به ساخت تفاده میکنند وساختمانی اس

 محل یک سوال پیش روی سازنده مسکن در افقی نشان داده شده باشد، زمین در محور ورودی و عمودی محور روی بر سرمایه ورودی اگر
 به صورت زیر است: r=r0 و x=x0 :آن در که شهر-مرکزی

را انتخاب خواهد کرد که با  هاورودی ترکیبی از سازنده است، ممکن تا جائیکه ارزان به صورت هطبق فضای از مربع فوت 001111 تولید برای
 (.N0، l0) دست یابد یکسان هزینه همسان، به بالاترین منحنی تولید خط ترین پایین استفاده از بر اساس
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 مواجه منحنی هزینه همسان خطوط مسطح تری از، با r=r1<r0و  x=xl>x0آن  در که حومه شهر، در مربع فوت 001.111 سازنده ساختمان
 .است

 .(L1، N1. )شهر استفاده میکند بیشتر نسبت به مرکز زمین و کمتر سرمایه از او

 .آپارتمان می سازد-باغ مجتمع یک سازنده این ،x0 مدل مانند بلند سازه یک ساخت جای به

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .(N/L دهد )نسبت می زمین را نشان از هکتار هر در سرمایه نسبت طه روی منحنی تولید همسان،شیب خطوط متصل از مبدا به هر نق

 :اصلی بینی پیش دو

 کاهش می یابد. CBD از فاصله افزایش با دو هر ساختمان، ارتفاع و هکتار هر در زمین اجاره
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جمعیت تراکم  
 

 D نفر میباشند، یک شامل خانه ها که آنجایی از اما بر است با افرادی که در هر جریب حضور دارند،برا شود(،نشان داده می D جمعیت )با تراکم
 .جریب خواهد بود هر در نشانگر تعداد خانه

 که به کوتاه ساختمان یک دارای حومه محله های که حالی در تقسیم میشود، کوچک خانه های به که است بلند ساختمان یک دارای مرکز شهر،
 .است شده تقسیم بزرگ نه هایخا

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :تجربی )عملی( مطالعات به توجه با
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 مدل: منطقی ساختار
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 میانشهری بینی پیش
 

 !شهر در "تقاضا و عرضه"تعادل 

 .کشاورزان و مسکن سازندگان بین رقابت زمین؛

ای که کشاورز حاضر اجاره پس. در همه جای یک منطقه ثابت است و بود خواهد باشد بالا خیزحاصل بسیار زمین که زمانی( rA) کشاورزی اجاره
 .است افقی خط یک به پرداخت است،

 پیشنهاد کننده بالاترین کشاورز که حالی در است، rA خط و r منحنی تقاطع محل داخل نقاط پیشنهاد کننده در بالاترین مسکن توسعه دهنده
 .است اطعتق این از خارج نقاط در

 .داد جا x فضای خانه سازی موجود داخل در دقیقا ثابت را باید جمعیت

                                    the edge of the city     
           لبه شهر

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 .مدل دارد کلیدی پارامتر چهار به بستگی شهردر  تقاضا و عرضه تعادل

 (.y) درآمد و ،(t) آمد و رفت هزینه ،(rA) کشاورزی اجاره ،(L) جمعیت

 نتیجه گیری کرد. توان می را شهری بین های بینی پیش شهر، فضایی ساختار نتیجه در تغییرات استنتاج و خاص پارامتر یک تغییر با

 

 کشاورزی های زمین اجاره و جمعیت اثرات
 :است زیر شرح به آشکار میشود که اثرات از ای دنباله ، را تجربه کند L جمعیت در افزایش بار یک شهری، اگر

A .مسکن میشود برای تقاضا مازاد به منجر که است، اندک حد از بیش شهر مسکن موجودی. 

B .مسکن مربع فوت هر قیمت p یافت خواهد افزایش جا همه در. 
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C .کوچکتر خانه هایی در اندازه کنندگان مصرف q داد خواهد دداً تغییر ساختارمج شهر و نقاط انتخاب میکنند تمام در. 

D .اجاره و بیشتری میشود شدت و شور با زمین سازندگان مسکن برای رقابت به منجر مسکن سود افزایش r می یابد افزایش نقاط تمام در. 

E .(مدت لندب. )جا می پردازند همه در بلندتر ساختمانهای به ساخت و زمین صرفه جویی میکنند از در استفاده دهندگان توسعه 

F .شود.می زمین از هکتار هر ها در خانه محل، منجر به افزایش تعداد هر در کوچکتر خانه های و بلندتر هایساختمان (D یابد می افزایش) 

G .با افزایش r تا  شهری زمین منحنی اجاره ،ها مکان همه درr1 بالا میرود، فاصله x یابد می شهر افزایش لبه تا. 

H .میشود بزرگتر سازگار جمعیت شهر با یابد، می افزایش جا همه در جمعیت راکمت که آنجا از. 

 .تقاضا برگشته است و به عرضه تعادل برطرف شده، و مسکن برای تقاضا مازاد حاضر، حال در

 
 

 .افزایش می دهدرا ارتفاع خط   rA1به  rA0کشاورزی از زمین افزایش اجاره 

 .کاهش می یابد 'xبه  x0در نقطه تقاطع از  x، ارزش  r0شهری درمنحنی اجاره زمین ثابت ماندن با 

 کاهش در موجودی مسکن، باعث عدم تناسب جمعیت شهر و مسکن در دراز مدت شده و مازاد تقاضا برای مسکن ایجاد میشود!

 دقیقا مانند حالت قبل تکرار میشود. 8-2مراحل بعدی 

 
 باشد؟ xمیشود،  باید کوچکتر از ارزش مقدار اولیه  نشان داده  x، دوباره توسط xمقدار پایانی 
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 اثرات هزینه رفت و آمد و درآمد

 !قیمت بالای بنزین

 .، الگوی فعلی فضای شهری به اندازه کافی برای رفت و آمد طولانی از حومه به مرکز، به صرفه نیستیابدافزایش می  t وقتی

 رعکس( در حال تردد هستند، تمایل دارند به سمت مرکز حرکت کنند!افرادی که مدام از حومه به مرکز )و ب

 .را بالا میبرد، و در حومه کاهش میدهد CBDاین تغییر مکان قیمت مسکن در نزدیکی 

منحنی قیمت مسکن در جهت عقربه های ساعت می چرخد و ارتفاع ساختمان در نزدیکی مرکز افزایش میابد و در حومه های کوچک 

 .کاهش میابد

 .اندازه خانه ها در نزدیکی مرکز کاهش می یابد، به طوری که افزایش تراکم جمعیت در مرکز موجب افزایش در ارتفاع ساختمان میشود

 .شهر با مساحت کوچک زمین و هزینه های رفت و آمد بالا فشرده تر میشود

 .وت مربع، اجاره بالاتر زمین، و تراکم جمعیت بالاتر دارددر مرکز، ساختمانهای بلندتر، خانه های کوچکتر، قیمت مسکن بالاتر در هر ف

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 .بالاتر است و منحنی قیمت مسکن در جهت عقربه های ساعت می چرخد tمصرف کننده دقیقا برعکس اثرات  yافزایش در درآمد 

 ارتفاع ساختمان ها در نزدیکی مرکز کاهش و در حومه )گسترش یافته( افزایش می یابد.

 .در نزدیکی مرکز اندازه خانه ها افزایش میابد، و تراکم جمعیت کاهش می یابد، اگر چه تغییرات در حومه مبهم می باشد

فضایی بزرگتر از یک شهر کم درآمد خواهد بود، و دارای ساختمان های کوتاه تر، خانه های بزرگتر، قیمت مسکن از نظر شهر با درآمد بالا 
 .ع، اجاره پایین زمین، و تراکم جمعیت پایین در نزدیکی مرکز نسبت به شهر کم درآمد میباشدپایین تر در هر فوت مرب

 

 مهاجرت بین شهرها

در میان شهرها، می تواند منجر به دسترسی ساکنان به سطح کیفیت بالای تسهیلات در برخی از شهرها و تسهیلات کم در  y و  Lتنوع در
 .دیگر شهرها شود

 .... قادر به مهاجرت بین شهرها باشنداگر مصرف کنندگان 

 .جمعیت بیشتر، افزایش رفاه ناشی از درآمد بالاتر را از بین برده و منجر به تسهیلات یکسان در هر دو شهر میشود
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 .مهاجرت زمانی که جمعیت این شهرها به اندازه کافی رشد کرد و منافع درآمد بالای آن خنثی شد، متوقف می شود

 .ثبت بین جمعیت شهر و درآمد آن پیش بینی کرده استمدل، همبستگی م

 .بزرگتر همراه میشود )در نتیجة مهاجرت( Lیک  بایا درآمد بالاتر، به طور خودکار  y"شهر باز"در یک 

ود منجر به بزرگتر شدن )یعنی افزایش درآمد خ .بالاتر  (L( ثابت؛ به علاوة اثر اضافی جمعیت )L( بالاتر با جمعیت )yدو اثر جداگانه: اثر درآمد )
شود؛ وقتی امکان مهاجرت وجود دارد و شهری درامد بالاتری نیز دارد، جمعیت به سمت آن نیز جذب شده و شهر بیش از پیش بزرگتر شهر می

 خواهد شد(

 .منجر میشود، به طوری که مساحت شهر را افزایش می دهد x هر تغییر به طور جداگانه به افزایش 
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 صل اولف
ود که چرا و به چه شدی است با این سوال مهم شروع می شهرداری به عنوان مهمترین نهاد در حوزه مدیریت شهری است و یک بنگاه اقتصا

 دلایلی شهرها به وجود آمده اند؟

بتی بودن به این معنی است در علم اقتصاد یک کالای عمومی کالایی است که غیر رقابتی و غیرقابل استثنا است. غیر رقا کالاهای عمومی:

که مصرف آن کالا توسط یک نفر، دسترسی کالا برای مصرف توسط دیگران را کاهش نمی دهد. و غیر قابل استثنا بودن یعنی این که هیچ 
دکتر برای هر فرد  کس نمی تواند مستثنی از استفاده از آن کالا باشد. برای مثال اگر یک فرد یک دکتر را ملاقات کند در اینجا امکان ملاقات

دیگرکمتر میشود و ممکن است دیگران را از ملاقات دکتر محروم کند. این ملاقات های دکتر را یک کالای خصوصی قابل استثنا و رقابتی می 
. یا خصوصی است. اما بالعکس، نفس کشیدن در دسترس همه است و غیرقابل استثنا  و غیر رقابتی است کالای سازد. پس ملاقات دکتر یک

 فایل های که برای دانلود در اینترنت قرار دارد هم غیرقابل استثنا است و هم غیررقابتی.
کالای خصوصی برخلاف کالای عمومی این ویژگی ها را ندارد . برای مثال یک قرص نان یک کالای خصوصی است که تعلق آن می تواند 

 آن محروم کند. از دیگران را از استفاده

 داد.نحوه شکل گیری شهرها پاسخ خواهد تخصص خود درباره هر فرد بسته به 
و برحسب تهدیدات  داردمثلا اگر از یک متخصص تاریخ بپرسید که چرا شهرها پدید آمده اند؟ اینگونه پاسخ خواهد داد که ریشه های تاریخی 

شهرها را تشکیل دهند )یعنی همان دفاع در مقابل مختلف، افراد به یکدیگر نزدیک شده اند و باعث شده که در کنار یکدیگر زندگی کنند و 
موثر می دانند و می گویند که انسان ها به دلیل این که ذاتا  راعوامل اجتماعی  ،روند شکل گیری شهرها در تهدیدات(، جامعه شناسان هم 

و ریشه شکل  و شهرها را تشکیل می دهند دارند، اجتماعاتتشکیل اجتماع و تمایل به گریز از تجرد  ،اجتماعی هستند و تمایل به جمع شدن
 در این مساله می دانند. را گیری شهرها

درآمد افراد و  و اقتصاددانان تاثیراتی که تجمع بر دپاسخی که اقتصاد و اقتصاددانان به آن دارند این است که افراد عامل اصلی تولید کالا هستن
. وقتی افراد کنار هم جمع می شوند چند اتفاق می افتد که از آنها به عنوان ل شهرها می دانندرا دلیل تشکی افراد بر روی بهره وری بنگاهها دارند

 دلایل تشکیل شهرها از بعد اقتصادی یاد می کنند. 

 صرفه های مقیاس_ 1

 صرفه های انباشتگی _2

 آیا به صرفه هست مقیاس تولید را افزایش بدهیم یا نه؟ صرفه های مقیاس چیست؟

گرفته شده است. مفهومی در اقتصاد خرد که به کسب مزیت کاهش هزینه در اثر  Economies of Scaleاز کلمه انگلیسی صرفه مقیاس 
صرفه مقیاس به معنای آن است که با افزایش حجم تولید هزینه متوسط هر واحد کالا کاهش می افزایش حجم تولید اشاره دارد. 

م بالای خرید، افزایش تجربه و یادگیری کارکنان و کسب منابع مالی بیشتر، سرشکن شدن هزینه به دلیل حج مثال: کسب تخفیف در خرید یابد.
به انباشت دانش عملی می شود که  منجر است. و افزایش تجربهاز صرفه های مقیاس  های بازاریابی در بازارهای وسیعتر و بهبود فناوری تولید

 ید تولید کنید و تولید را افزایش دهید.نی هر چه متخصص تر می شوید ، سریعتر می توانسریعتر انجام شود، یع یباعث می شود کار به شکل
شتر باشد و افراد سعی میکنند که محل سکونت خود را به نزدیکی بنگاه اقتصادی  )محل کار خود( انتقال دهند. بنابراین اگر تعداد این بنگاه ها بی

ر نزدیکی آن سکونت خواهند کرد و این تجمع بزرگتر و بزرگتر خواهد شد. بنابراین اشتغال به عنوان و یا بنگاه ها بزرگتر باشند، افراد بیشتری د
 یکی از مهمترین مشغله های افراد است.

است. به این معنی است که  Agglomeration Economiesدومین عامل که باعث شکل گیری شهرها شد ، صرفه های انباشتگی یا 
 د در کنار هم باشند. به چه دلیل این علاقه وجود دارد؟بنگاه ها هم دوست دارن

، الوار بنگاه به خودی خود تمام محصولات و مواد اولیه خودش را تولید نمی کند، مثل بنگاه تولید مبل، خود بنگاه درخت را نمی تواند تولید کند
ولید می کند. که مسلما به نفع تولید است، پس بنگاه ها در کنار هم که نمی تواند تولید کند، پس باید نزدیک بنگاهی باشد که مواد اولیه آن را ت

 تشکیل می شوند.
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ده است علاوه بر این رقابت هم سبب این عامل میشود. البته بنگاه ها ارتباطی با بنگاه های پیش از تولید هم دارند که به بنگاه دیگری سپرده ش
بنگاه ها نیز نیاز به نیرو دارند و باید افراد را جذب کنند، لذا به استخدام کارمندان می پردازند و  و در واقع منبع این بنگاه می شود و این انباشتگی

 دیگری برای ایجاد شهرهاست. عامل ینخود این کارمندان با سکنا گزیدن در نزدیکی بنگاه تجمعی از خانه ها را ایجاد می کنند که خود ا
ها سبب ایجاد هزینه مرتبط با آن می شود. مثل هزینه حمل و نقل. و هر چه بنگاه ها از همه دورتر باشند ارتباط پیشین و ارتباط پسین بین بنگاه 

که هزینه بیشتری را ایجاد می کنند که کم کم سبب ایجاد اشتغال در این زمینه می شوند و افراد هم در فاصله این بنگاه ها سکنی می گزینند 
 ود.سبب تراکم زیاد بین بنگاه ها می ش

 Scale Economiesاقتصاد مقیاس )صرفه مقیاس( 

تنها یک محصول تولید میکند. سبدهای حصیری بافته شده، ورودی ها شامل افراد )نیروی کار( و نی می باشد. سبدها  Aبه عنوان مثال کشور 
ی سبدبافی و کارگرانش می توانند در هر نقطه ن در کشورهای دیگر فروخته میشود. نی ها در همه جا رشد کرده و کارخانه هااصادر و به خریدار

جمع ای بدون از دست دادن دسترسی به مواد خام )نی( قرار گیرند. دلیل اقتصاد مقیاس در اینجا تقسیم کار است. یک کارگر می تواند نی ها را 
یکی هم می تواند سبدها را  آخرانجام دهد، و درآوری کند، دیگری می تواند نی ها را برای بافندگی آماده کند، دیگری می تواند عمل بافندگی 

 برای صادر کردن آماده کند.
آیا به صرفه است مقیاس تولید را افزایش دهیم یا نه؟ اگر کارها به صورت تخصصی باشد و به صورت تخصصی تولید شود و هر کسی در یک 

 لا می رود.قسمت تخصص داشته باشد، بنابراین تولید افزایش می یابد و کیفیت کار با
Agglomeration.انباشتگی است و در علم اقتصاد برای اقتصاد انباشتگی کاربرد دارد. یعنی تراکم یا متراکم شدن بنگاه ها : 

اه یک بنگ بنگاه ها دوست دارند که در کنار هم باشند. وقتی یک بنگاه محصولی را تولید می کند، نیاز به مواد اولیه، انرژی، خدمات و ... دارد که
لیه همه آنرا ندارد، پس با تولید کننده های دیگر در ارتباط است و برای کاهش هزینه حمل و نقل بهتر است در کنار تولید کننده های مواد او

 خودش باشد.
 تقسیم بر نیروی کار موجود در هر یک از نقاط فوق Bیا  Aبرابر است با مقدار تولید در نقطه  Slopeشیب خط 

QA/LA شیب خط =  
 QB/LB  =Slope  

 مقدار تولید         

 
  Laborنیروی کار =   

، تولید بالا می خواهیم ارتباط بین این دو یعنی نیروی کار و میزان تولید را بیابیم. اگر این نمودار خطی میشد یعنی هر چه تعداد افراد بیشتر میشد
است یعنی ارتباط به شود که این نمودار خطی نیست، بلکه به صورت منحنی  ولی مشخص می می رفت. یا مقدار ثابتی به تولید اضافه می شد.

 میزان استفاده از نیروی کار دارد. 
مقدار  QAنیروی کار مشغول به کار هستند که اگر این میزان نیروی کار استفاده شود، به اندازه  LAرا در نظر بگیرید که با  Aمثال: نقطه 

 مقدار تولید خواهد شد. QBبه اندازه  ،گیرد قرار نیروی کار مورد استفاده LBه تولید خواهد شد. اگر به انداز
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به مرکز مختصات وصل کنیم، یک خط پدید می آید که با شیب خاص نمایان می شود. هر چه این شیب  Bو  Aهرگاه از هر کدام از نقطه های 
واقع شیب این خط تولید سرانه را نشان می دهد، هر چه شیب بیشتر تولید  بیشتر باشد یعنی تولید سرانه و یا بهره وری تولید بیشتر است. در

نفر کارگر  21که  Aنقطه  درحال این دو را با هم مقایسه می کنیم. معلوم میشود که بهره وری  LB= 50و  LA= 20مثال  سرانه بیشتر. 
و به  QA< QBبه مبدا کمتر است و معلوم است که  Aقطه نفر نیروی کار داشته، کمتر است. چون شیب خط از ن 01که  Bداشته از نقطه 

 یعنی تولید سرانه نیروی کار نمایان می شود.  دلیل تخصصی تر شدن کار تولید بیشتر صورت می گیرد.
گاه داشته نفر مشغول باشد. می خواهیم مقایسه ای بین این دو بن 0بنگاه  011نفر مشغول باشند یا در  011مثال: فرض کنید که در بنگاهی 

خواهد بود و  α × 0تولید خواهیم داشت. یعنی میزان تولید هر کارخانه یک نفر  αه یک نفر به میزان ابنگ 011باشیم، بنابراین می گوییم در 
 تولید خواهیم داشت. α × 0 × 011کارخانه یک نفر ما  به میزان  011برای این 

 A: 011×0×α=011α مدل

خواهد بود.  βنفر  011نفر باشد، طبق این قضیه میزان تولید این  011باشد و نفرات شاغل آن  0خانه یا بنگاه تعداد کار Bاما اگر در مدل 
 به این صورت است:  Bبنابراین تولید این کارخانه با مدل 

 B: 011×0×β= 011 β مدل

وچک خواهد کارخانه ک011زرگ خروجی بیشتری از بو تخصصی بودن آن، این کارخانه  با توجه به بهره وری بیشتر در کارخانه های بزرگ تر
 خواهد بود. β011> α 011یعنی   داشت.

همانطور که گفته شد صرفه های مقیاس عامل اصلی ایجاد شهرها بوده است. یعنی با شکل گیری بنگاه های بزرگ تمایل افراد به سکنی گزیدن 
همین سبب ایجاد شهرها می گردد. بنگاه ها  ف بنگاه های بزرگ شکل می گیرند وخانه ها در اطرا در اطراف محل کار افزایش می یابد و کم کم

 تمایل دارند هزینه های خود را کاهش دهند به همین دلیل در کنار یکدیگر مشغول به کار می شوند و این مجاورت سبب افزایش تمایل کارکنان
 ند.اطراف محل های کار خود می شو یبنگاه ها برای ایجاد کلان شهرها

در کارکنان وجود دارد و هم در کارفرمایان، لذا باعث انباشتگی می شود و هم خواسته افراد برای کار کردن و درآمد داشتن و ارضای خواسته ها، 
اقتصاد انباشتگی است. سوال اینجاست که این اقتصاد  مل دیگری که موجب تقویت و توسعه شهر نشینی می گرددادر کنار صرفه مقیاس ع

 اشتگی یا اقتصاد توده ای چگونه باعث توسعه شهرها می گردد. که در بالا به تفصیل توضیح داده شده است.انب
 نوع انباشتگی وجود دارد: انباشتگی پولی و مالی و انباشتگی تکنولوژیکی وبه طور کامل د :طبقه بندی انباشتگی

با شکست  و د در کنار هم فعالیت کنند بدون آنکه تاثیری در عوامل تولید باشد،چه انگیزیه های مالی در شهر ها وجود دارد؟ بنگاه ها می توانن
   هزینه ها مواجه می شوند. در واقع این در کنار هم بودن بنگاهها باعث صرفه جویی در هزینه ها و کاهش هزینه ها شده است.

این تغییرات  ،تغییرات تکنولوژیکی پیدا شود ک شرکت یا صنعتمی باشند، اگر در یشرکت ها در کنار هم مشغول تولید  انباشتگی تکنولوژی :
 به صورت نهاده در شرکتها و یا صنایع مجاور هم ایجاد می شود.

 .  صرفه های مقیاس و صرفه های انباشتگی :کنار هم قرار بگیرند بنگاه ها در انگیزه های اقتصادی باعث شده است که 
 

 Agglomeration Economiesاقتصاد انباشتگی 
نفر، تولید داشته باشند یعنی افراد در بنگاه کوچک به صورت پراکنده تولید داشته باشند، بهتر است که در قالب یک بنگاه،  0اگر ده بنگاه با 

شتر از تولید آن نفر کار کنند و تولید این بنگاه مطمئنا بی 01به صورت یک بنگاه بزرگ متمرکز شوند و با  نفره 0متمرکز شوند و به جای ده بنگاه 
نفره خواهد بود، چراکه افراد متخصص تر می شوند و با سرعت بهتر و دقیق تر تولید می کنند و بهره وری بنگاه افزایش می یابد و  0ده بنگاه 

می ه دو حوزه مربوط اقتصاد انباشتگی ب میزان فروش آنها توزیع می شود. به این ترتیب درآمد افزایش یافته و انگیزه نیروی کار بالا می رود.
از نظر فن آوری و تکنولوژیکی، و در کنار هم بودن  دیگری وباشند  به صرفه است که در کنار همحوزه انباشتگی مالی است یعنی  یشود، که یک

نگاه وجود دارد. ب یکاصلی است که در  های هزینه جزء ، کهحمل و نقلهزینه چند بنگاه باعث صرفه جویی در برخی از هزینه ها می شود. مثل 
مشکل  اینمثلا در حوزه حقوقی ممکن است نیازمند متخصص باشند که در آن حوزه خاص حقوقی آن فرد را نداشته باشند، وقتی بنگاه به 

ود وجدر کنار هم بنگاه ها در کنار هم هستند، در حوزه های مختلف متخصصین  هنگامیکه پس نیروی متخصص آن را هم ندارد،برنخورده باشد، 
یروی کار دارند. بنابراین آن نیروی متخصص را می توانیم از بازار کار استخدام کنیم. اگر بنگاه به صورت دور افتاده فعالیت کند، برای جذب آن ن
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ر پرداخت کند تا نیروی کا شهر مربوطه نیست،متخصص که در  آن باید هزینه بیشتری پرداخت کند و مجبور است حقوق بیشتری را برای جذب
 که از این هزینه ها اجتناب کنند باید نزدیک بقیه بنگاه ها حضور داشته باشند.نراین بنگاه ها برای ایببنا را جذب کند. خود متخصص مورد نظر

بحث دوم در این زمینه صرفه های انباشتگی مالی است که در هزینه ها صرفه جویی می شود به این دلیل که بنگاهها نزدیک به هم هستند. 
بحث سوم انباشتگی تکنولوژیکی است، وقتی بنگاهها در .  ثل حمل و نقل مواد اولیه از یک بنگاه به بنگاه دیگر، هزینه بیمه، بازاریابی، آموزشم

ی شود سرریز م به بقیه کنار هم هستند، نفع آنها به هم می رسد. اگر در یک صنعت تحول اتفاق بیافتد، در بقیه هم اتفاق می افتد یعنی آثار آن
  ITمثل 

، نفرات و استاد هایی نیز در بیشتر مهیاستآموزش دادن و مربوط به استخدام  ، امکاناتدنکنار هم باش در وقتی تجمع نیروی کار انسانیمثال: 
احت تر می در منطقه شلوغ ر این تجمع بیشتر یافت می شود و درنتیجه هزینه آموزش کاهش می یابد. اگر تولید نیاز به تخصص داشته باشد،

 بپردازیم.هزینه بیشتری برای استخدام متخصص باید داشته باشیم،  را استخدام کرد. اما اگر در یک جای دورافتاده بنگاهی افرادتوان 
زدیک های مرتبط ن مثال دیگر: حمل و نقل، بیمه، تعمیرات که شرکت برای هر کدام از این معضلات باید هزینه هایی را پرداخت کند، اگر بنگاه 

  بنگاه بایستی هزینه هایی برای انجام این امور به بنگاههای دورتر پرداخت نماید.به بنگاه فوق الذکر نباشد، 
وقتی شرکتی به صورت مجرد در یک محل باشد مجبور است برای انتقال محصولاتش خودش اقدام کند و هزینه هایی را بابت حمل و نقل 

 مقیاس کمی دارد، بنابراین باید هزینه بیشتری پرداخت نماید. در آن تخصص ندارد و بنگاهو  نیستو نقل کار این بنگاه حمل چون بپردازد و 
کنند.  Out Sourceبرخی از شرکتها هستند که برای هزینه حمل و نقل خود بهتر است که آن را به شرکت های حمل و نقل دیگر بسپارند یا 

لیدات زیادی دارند، انگیزه ای ایجاد می شود برای یک شرکت که خدمات حمل و نقل ارائه دهد و در واقع چون چند شرکت کنار هم هستند و تو
چون تخصص این بنگاه هم به صورت خاص حمل و نقل است و مقیاس آن بزرگ است، پس حمل و نقل همه بنگاهها را برعهده می گیرد. 

نمایند. یعنی  Out Sourceتر است و به صرفه خواهد بود که از نظر اقتصادی  بنابراین هم برای این بنگاه و هم برای بقیه بنگاهها اقتصادی
مثل هزینه های حمل و نقل، هزینه های بیمه، هزینه های بازاریابی، هزینه های آموزش )بخشهایی از فعالیت های اقتصادی غیرتولیدی خودشان 

  را به دیگر بنگاهها واگذار نمایند. (و ....
 یایک بنگاه می خواهم فعالیت اقتصادی ام را گسترش دهم و نیازمند نیروی متخصص هستم، حال اگر نزدیک من دانشگاه مثلا من به عنوان 

در موسسه آموزش فنی و حرفه ای وجود نداشته باشد، ناچار هستم نیروی کارم را از کار محروم کرده و بفرستم تا دوره ببیند و برگردد و چون 
  م، برایم صرفه اقتصادی ندارد که بیایند و در آنجا آموزش ببیند، بقیه فعالیتها هم همین طور!!یک بنگاه دور افتاده هست

ی تاثیر یعنی همه صنایع از کنار یکدیگر قرار گرفتن، هر چند کاملا مشخص نباشد ول. وقتی چند بنگاه کنار هم باشند، از همدیگر تاثیر می پذیرند
می گویند که این آثار  Scale Over Effectتفاق بیافتد، صنایع هم از آن تاثیر می پذیرند که به آن ت تحولی امی پذیرند. اگر در یک صنع

  که این اتفاق را در بقیه صنایع ایجاد می کند. ITمثبت سرریز می شود در بقیه صنایع. مانند 

 مزیت نسبی: 
بنابراین در شهرهای بزرگ که بنگاههای زیادی در کنار هم هستند میزان وقتی بنگاهها در کنار هم باشند از مزایای یکدیگر برخوردار می شوند، 

تحقیقاتی باعث ایجاد یک فناوری جدید  R&Dتولید به دلیل استفاده بنگاهها از مزایای یکدیگر افزایش می یابد. فرض کنید که یک شرکت 
ه از حاصل تحقیقات شرکت فوق استفاده می کند. بنابراین بهتر دیگر می تواند باعث افزایش تولید گردد. چرا ک رکتشود، این فناوری برای ش

دلیل افزایش بالا در  زیری بزرگ بیشتر محقق می شود. بنابراین نمودار در شهرهااست که در کنار این شرکت تحقیقاتی باشد که این امر 
 میزان تولید        شهرهای بزرگ را نمایان می کند.

 نیروی کار 
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امل افزایش تولید در شهرهای بزرگ اثر سرریز دانش و ارتباط میان مهندس یک شرکت با شرکت های هم جوار است که هم یکی دیگر از عو
سرریز دانش آن باعث این ارتباط خواهد شد و هم یکی از محرک های بالا بردن تلاش مهندسین شرکت مجاور جهت رسیدن به آن دانش 

که هر روز در حال گسترش است که این پدیده در شهرهای  ITح و چه پنهان اتفاق می افتد. مثال خواهد بود و این سرریز چه به صورت واض
بزرگ بیشتر از شهرهای کوچک اتفاق می افتد. علاوه بر این وجود نیروی کار فراوان در شهرهای بزرگ امکان جایگزینی کارگران را آسان می 

و باعث می شود که شما به  به راحتی می تواند از وجود نیروی کار فراوان بهره برداری کرد.کند و حتی اگر نیروی جدیدی نیز مورد نیاز باشد 
انایی راحتی بتوانید نیروی کار تنبل و غیر مولد خود را اخراج نمایید و این خود عاملی می شود که نیروی کار انگیزه بیشتری را جهت بهبود تو

 بهره وری در کارگران خواهد شد.سبب افزایش  در نهایتهای خود به خرج دهد و 
بقیه صنایع هم از آن منتفع میشوند و اصطلاحا به آن  بیافتد،صورت گیرد و در واقع پیشرفت در آن اتفاق  جدیدی در یک صنعت وقتی تکنولوژی
 . Spill Over Effectمی گوییم یا  Knowledge Spill Overسرریز دانش یا 

می باشد. به دلیل ارتباط زیادی  ICTیا  ITمهمترین آن صنایع  شود،ار مثبت آن در بقیه صنایع سرریز یک بنگاه وقتی متحول می شود که آث
به که این نوع صنعت با بقیه صنایع دارد، تحول در آن، بقیه صنایع را نیز تحت الشعاع قرار می دهد. یعنی شما هر صنعتی را در نظر بگیرید 

نساجی و ... بالاخره یک مواد اولیه  یع خودروسازی، ساختمان، پتروشیمی،باط دارند ، هر صنعتی مثل صناصورت پیشین و پسین با صنایع دیگر ارت
 توسط بنگاه دیگری به عنوان ماده اولیه مورد استفاده قرار می گیرد. نیز خود محصول آن بنگاه .د که توسط یک بنگاه دیگر تولید می شودندار

را از معدن تهیه می کند، مواد استخراج شده از معدن را به عنوان مواد  شتولید میکند که مواد اولیه خود ار مثال: فرض کنید یک بنگاه محصولی
. فرض محل تولید مواد اولیه و فروش محصول در یک جا قرار ندارد، اولیه تبدیل به یک محصول می کند و محصول تولیدی را می فروشد

کیلومتر است. بنگاه چگونه باید تصمیم بگیرد که فاصله بین  Dهم متصل میشوند. فاصله جاده هم  میکنیم که معدن و مارکت با یک جاده ای به
 معدن و مارکت خود را تنظیم کند؟

ها چون قرار است یکسری مواد اولیه حمل کنند، بنابراین دو نکته مهم وجود دارد، یکی اینکه هزینه حمل و نقل چه میزان است و  برای بنگاه
مکان شرکت را چگونه انتخاب کنند تا این هزینه به حداقل ممکن برسد و حتی هزینه ارائه محصول به بازار چقدر است که مکان برای دوم اینکه 

 بنگاه را مهم می کند. باید بنگاه مکانی را انتخاب کند که هم به مواد اولیه نزدیک باشد و هم به بازار ارائه محصول خود.
کیلومتر به هم وصل شده اند، بنگاه باید تصمیم بگیرد که در کدام منطقه قرار بگیرد  Dیا بازار با جاده ای به طول فرض میکنیم معدن و مارکت 

 که هزینه  آن حداقل شود.
ن وقتی شهرها شکل گرفتند مهمترین هزینه ها برای بنگاه ها، هزینه حمل و نقل است که برای بنگاههای صنعتی مهم خواهد بود. اگر بنگاه مکا

یک مناسبی را برای خود انتخاب نماید در واقع بنگاه در هزینه حمل و نقل خود صرفه جویی می کند و این جابجایی باید به صورتی باشد که نزد
ن یعنی کمترین هزینه و اقتصادی تری ر فروش و محل تامین مواد اولیه خود باشد. اینجا برای آن بنگاه سودآور خواهد بود،اترین مکان به باز

 مکان را انتخاب کرده است.
 یعنی هزینه متغییر. در مورد حمل و نقل Variable Cost دیگرییعنی هزینه ثابت و  Fix costیکی  داریم: مورد هزینه دواقتصاد  ما در

گیری یا بارگزاری ثابت هزینه بار .هزینه حمل در مسافت یا طی طریق  دیگریهزینه بارگیری و بارگزاری و  ییک بنگاه هم دو نوع هزینه داریم،
که  مودار زیر خواهد بودنبه ازای هر کیلومتر بیشتر می شود. بنابراین هزینه حمل و نقل به شکل  است و متغیر حمل در مسافت است ولی هزینه

ی را هر چه مسافت بیشتر یعنیخودش را نشان می دهد.  (صرفه های ناشی از فاصله های طولانی) Economic Of Distanceدر آن 
 شیب نمودار نشان دهنده آن است. صرفه تر است.به هزینه کمتری پرداخت میکنیم  و برای ارسال محصول طی کنیم، 
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ع نمودار به طور کامل خطی نیست و می توان گفت که در مسافت های طولانی، هزینه های حمل و نقل به ازای هر تن، کم می شود. در واقدر 
 تن در مسافت طولانی کمتر می شود.واقع میزان سرانه برای هر 

نشان می دهد که میزان هزینه بر اساس کیلومتر به صورت غیرخطی و منحنی خواهد شد. بعدی همانطور که ملاحظه می فرمایید نمودار 
شود میبینیم که فاصله ها و  همانطور که میبینید در فاصله های کوتاهتر، هزینه ها بیشتر افزایش می یابد. اما هر چه هزینه ها بیشتر و بیشتر می

 هزینه هایی که به هزینه ما اضافه می شود کمتر می شود. به همین خاطر شیب ها در فاصله های طولانی تر کمتر و کمتر می شود.
 یگردد.بیشتر و بیشتر می شود، هزینه کمتر م Kاست، هر چه  Cost For Tonsکه بر مبنای  یبه همین دلیل ملاحظه می شود که در نمودار

تن سنگ آهن را به کارخانه بیاوریم تا آن یک تن محصول را تولید کنیم، پس  0همانطور که میدانید برای تولید مثلا یک تن فولاد بایستی 
 تن فولاد تولید شده است که در نمودار زیر هر 0تن مواد اولیه صرف می شود، هزینه بعدی که داریم هزینه حمل  0هزینه بیشتری برای حمل 
میزان سرانه هزینه حمل و نقل برای هر تن کم می شود، بنابراین اگر بخواهیم نمودار را  ،با توجه به بالارفتن فاصله دو نمایش داده شده است.

ی شود، رسم کنیم، منحنی به شکل زیر خواهد شد، یعنی در فواصل کوتاهتر، هزینه ما بیشتر افزایش می یابد اما هر چه هزینه ما بیشتر و بیشتر م
می فاصله ها و هزینه ها که به هزینه اولیه اضافه می شود کمتر و کمتر می شود، به همین دلیل از شیب منحنی در مسافتهای طولانی تر کاسته 

 شود. به همین دلیل است که نمودار از حالت خطی صفحه قبل خارج میشود.
 

 هزینه

 
 مسافت

آن بیشتر و بیشتر می شود، هزینه آن کمتر و  Kیا هزینه حمل یک تن محصول، هر چه  Out Putتن  0در نمودار ملاحظه می شود که هزینه 
ابتدایی باعث میشود که هزینه بیشتری پرداخت کنیم. هر چه  Fix Costکمتر می شود، بنابراین می توان گفت که آن هزینه ترمنیال یا 

 Cost Forه میشود کمتر و کمتر می شود. اینجا دو نوع هزینه داریم : یک مسافت بیشتر می شود، از میزانی که به هزینه حمل و نقل اضاف

Enough  و یکسری منابع که از معدن دریافت میکنیم و باید آن را به محصول تبدیل کنیم. حال فرض میکنیم که این بنگاه یا محصولی که
نه دیگری هم داریم که برای تولید یک تن محصول نیاز است چون تولید میکنیم مواد اولیه بیشتری برای تولید یک تن محصول نیاز دارد، هزی

 آن متحمل می شویم.یشتری هم بابت وزن بیشتری دارد به طبع هزینه ب Inputورودی 
پس دو هزینه داریم یکی هزینه جهت حمل مواد اولیه از معدن به بنگاه و دیگری هزینه ای که بنگاه متحمل می شود جهت حمل محصول تا 

 .بازار
 آیا این دو هزینه به یک اندازه هستند؟ آیا هزینه ای که بابت حمل مواد اولیه صرف میشود تا به بنگاه برسد با هزینه ای که صرف انتقال

تن مواد اولیه مصرف کنیم یا به بیش از یک  0محصول به بازار می شود یکسان است؟ خیر چون برای اینکه یک تن محصول تولید کنیم باید 
و خارج می شوند. مثل سنگ آهن که مثال زدیم و  یعنی بخشی از این مواد اولیه به صورت ضایعات به کار نمی آیند ،د اولیه نیاز استتن موا

 Inputتن مواد اولیه ذوب شود و بقیه از فرایند تولید حذف می شود. در نمودار ذکر شده است هزینه برای  0باید  ،تنگفتیم برای تولید یک 
داریم یعنی یکسری چیزها حذف می شوند تا یک محصول بدست  Weight loosingتولید یک تن محصول، یعنی در مسیر تولید  کافی برای

قدار آید. برعکس آن هم داریم یعنی ممکن است شما چیزی را وارد بنگاه کنید و وزن آن اضافه شود مثل تولید نوشابه که به مقدار کمی شیره ، م
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داریم یعنی هزینه حمل که صرف آوردن مقدار   Weight gainingم تا نوشابه به مقادیر زیاد تولید شود. در این جازیادی آب اضافه میکنی
 کمی شیره به محل تولید میشود کمتر از هزینه حمل و نقلی است که صرف بردن محصول به بازار می شود.

 
وقتی اینجا قرار میگیرد دو نوع هزینه باید پرداخت نماید، یکی هزینه بابت شروع به کار کند، پس   0Kفرض میکنیم بنگاه می خواهد در فاصله 

  0Kآوردن مواد اولیه از معدن که نرخ آن بالاست و دیگری هزینه حمل و نقل مربوط به انتقال محصول تولید شده به بازار، یعنی به اندازه 
تا مارکت هم هزینه حمل محصول به بازار را پرداخت می کنیم.کل فاصله بین   0Kکیلومتر هزینه حمل مواد اولیه پرداخت میکنیم و به اندازه 

مسافت بین بنگاه تا بازار است و بابت آن هزینه پرداخت می کنیم تا محصول را به بازار برسانیم.   0K –Dمی باشد.   Dمارکت و معدن برابر 
کیلومتر، یک بخش هزینه هم آوردن مواد اولیه است که به   0Kه اندازه دلار انجام خواهد شد و ب hپس هزینه حمل محصول به بازار با نرخ 

 h+gدلار خواهد بود. پس کل هزینه حمل و نقل ما برابر خواهد بود با:  gبود و هزینه آن با نرخ    0K –Dاندازه فاصله بنگاه تا معدن که  

تا عرض از مبدا برای نمودار در نظر میگیریم، یعنی یکی از نمودارها را از  دو نمودار را برعکس میکنیم یعنی دو تا مبدا مختصات، دوحالا ما آن 
را یک سمت و دیگری را از سمت مقابل رسم می کنیم، یعنی هر چه از بازار دورتر باشیم باید هزینه بیشتر و بیشتری پرداخت کنیم. منحنی دوم 

یعنی اگر به  ،هزینه حمل و نقل مواد اولیه از معدن به هر جایی که هست از سمت مقابل رسم میکنیم. این نشان می دهد که از سمت معدن :
نجا که معدن نزدیک باشیم یا در خود معدن بنگاه را احداث نماییم ، هزینه ای را بابت حمل مواد اولیه به جای دیگر پرداخت نمیکنیم چون در هما

رتر و دورتر برویم مجبور هستیم هزینه های بیشتر و بیشتری پرداخت کنیم، یعنی اما اگر بخواهیم دو ،میشود مواد اولیه به مصرف می رسدلید تو
، از مبدا مختصات دوم رسم میکنیم، هزینه های حمل و نقل مجموع هزینه حمل مواد اولیه به به جای این که از مبدا مختصات قبلی رسم کنیم

      بنگاه و هزینه حمل محصول به بازار است.
 هزینه حمل مواد اولیه به بازار          ول تا بازارهزینه حمل محص  

 
اما  احداث کنیم ، برای حمل مواد اولیه هزینه ای صرف نمیکنیم پس هزینه حمل از معدن به بنگاه صفر خواهد بود ، بنگاه را در معدن اگر ما

. چون فاصله از معدن )محل تولید( تا بازار زیاد است ( ،0ه نمودار شمار) زیاد است ،جهت انتقال محصول به بازار باید صرف شودهزینه ای که 
 یعنی باید هزینه بیشتری برای حمل محصول به بازار صرف کنیم.

، یعنی در مارکت تولید کنیم، پس باید مواد اولیه را برای تولید به بازار منتقل کنیم، چون محل بنگاه در مارکت قرار دارد حال فرض میکنیم که
زار تاسیس شده است. هزینه جهت حمل و نقل به بازار نداریم یعنی هزینه حمل و نقل به بازار در نمودار دوم صفر می شود. بنابراین تولید در با

یک هزینه خواهیم داشت و آن هم هزینه حمل و نقل از معدن به بازار جهت تولید محصول است. پس فقط یک هزینه از معدن به بازار با 
 .خواهد بود Dمسافت 

چون بنگاه در محل بازار است، پس هزینه حمل مواد اولیه به بنگاه که در بازار است و  در خواهد آمد. 2شماره پس منحنی هزینه به فرم نمودار 
 در دورترین فاصله خواهد بود، بیشترین هزینه را بابت انتقال مواد اولیه خواهد داشت.

  g+hهزینه حمل و نقل به بنگاه و بعد به بازار =
g  هزینه حمل =Input به بنگاه 
h هزینه حمل محصول به بازار = 

 خواهد بود gخواهد شد لذا هزینه حمل ما  h=0پس در این حالت 

1نمودار  

2نمودار  
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می باشد. هزینه ما زمانی که در بازار هستیم زیادتر است چون  hبود و در این نمودار هزینه حمل ما  g=0، 0در حالت قبلی یعنی نمودار شماره 
 در بنگاه تولید محصول سبب کاهش وزن محصول می شود.گفتیم که 
 باشیم، هر دو هزینه را متحمل می شویم. هم هزینه حمل به بنگاه و هم هزینه حمل محصول از بنگاه به بازار   0Kاما اگر در 

اه در معدن می باشد. چون هزینه بنابراین به دلیل اینکه محصول ما با کاهش وزن روبه روست بهترین مکان برای کاهش هزینه ها تاسیس بنگ
 بسیار بیشتر از هزینه حمل و نقل محصول به بازار است. به معدن، حمل و نقل مواد اولیه

 Weightو دوم همان فرایند تولیدی یعنی  (یکبار هزینه حمل و نقل متحمل می شویم) یکی به دلیل صرفه های مقیاس :که دو دلیل داشت

Loosing اولیه پس از تبدیل شدن به محصول با کاهش وزن مواجه بودند و هزینه کمتری را برای حمل و نقل پرداخت  بودن است یعنی مواد
 میکنیم.

اگر در بازار باشد هزینه کمتری را بابت  وزن گیر باشد ، همه چیز برعکس میشود. یعنی بنگاه وزن ده باشد  حال اگر فرایند تولید به جای اینکه
بنابراین بنگاه تمایل دارد نزدیک محل مصرف باشد. یعنی مواد اولیه با وزن کم را به بنگاه حمل می کند و در بنگاه حمل و نقل می پردازد. 

 صول با افزایش وزن مواجه می شود.موادی را به ماده اولیه اضافه می کنند مثل نوشابه سازی که آب را به ماده اولیه اضافه می کنند، بنابراین مح
از پرداخت هزینه  بنا کنیم،در بازار  بنگاه را ستیم به دلیل افزایش حجم و وزن هزینه حمل و نقل بیشتری پرداخت کنیم، لذا اگرحالا که مجبور ه

 حمل و نقل معاف می شویم.
 فرایندهای تولیدی وزن گیر باید بازار محور باشند، در حالیکه فرایندهای تولید وزن ده باید منبع محور باشند.

ن می دهد که هزینه های حمل و نقل تحت تاثیر مکان شرکت قرار می گیرند و در نتیجه بر شکل گیری شهرها نیز اثر خواهند این مدل نشا

داشت. شهرهای بزرگ فرایندهای تولیدی وزن گیر را جذب می کنند. تراکم مشاغل و جمعیت موجود در شهر موجب جذب شغل های بیشتر در 

 ای انباشتگی ناشی از وجود حمل و نقل خواهد شد.صنایع وزن گیر از طریق صرفه ه

بحث تفاوت یا درهم کنش صرفه های مقیاس : ما دیدیم وقتی بنگاه می خواهد تصمیم گیری کند ، به صرفه خواهد بود که بنگاه های کوچکی 

را آنجا تولید کند و از همانجا به بازار  را در آن بازارهای ارائه محصول احداث کند. یعنی به جای اینکه یک بنگاه بزرگ باشد و همه محصول

. دو حالت وجود دارد : آیا برای ارسال کند، می تواند بنگاه های کوچک به اندازه مصرف آن منطقه احداث کند تا هزینه حمل و نقل پرداخت نکند

کند؟ برای بررسی این مساله لازم است بنگاه به صرفه است که بزرگ باشد یا مقیاس تولید را کوچک کند اما هزینه حمل و نقل پرداخت ن

  مقایسه کنیم که هزینه توید در مقیاس کم به صرفه تر است یا در مقیاس بزرگ و هزینه حمل و نقل؟

است و این جمعیت به صورت برابر در منطقه  Nاستان وجود دارد و کل جمعیت این استان ها  0فرض می کنیم اقتصادی وجود دارد که در آن 

 جمعیت را در خود جای داده است. 1/5ند، یعنی هر منطقه یا هر استان پخش شده ا

 

C(Q)/Q   در صرفه های مقیاس گفته بودیم که به آن هزینه های تولید به مقدار تولید بود که هر چه مقدار زیاد میشد، مخرج کسر بزرگتر

زینه ما مرتبا با تولید کاهش می یافت  و صرف میکرد که در ه Qرا افزایش دهد چرا که با افزایش  Qصرف میکرد که  C(Q)/Qمیشود و کل 
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 0بخواهد به مقیاس بیشتر تولید شود. مثلا دایره سفید در داخل مربع را به عنوان میزان تولید در نظر میگیریم. وقتی بنگاه در این جا تولید کند و 

نقل ندارد ولی چهار بار باید به چهار منطقه دیگر ارسال کند و  منطقه بفرستد یک بخش آن در خود منطقه مصرف میشود، یعنی هزینه حمل و

را به هر منطقه ارسال کنیم. درست است که از صرفه های مقیاس استفاده میکنیم، چون تولید در  ¼هزینه حمل و نقل پرداخت نماید که باید 

 ت نمود.مقیاس بیشتر است، اما در کنار آن هزینه ای را برای ارسال محصول باید پرداخ

جای مختلف تولید کنیم که در  حالت  0باشد در چه حالتی؟ در حالتی که بخواهیم محصول را در  λفرض کنید که هزینه حمل و نقل برابر با 
نشان دهنده قیمت تمام شده یک کالاست وقتی در یک  Tبود یعنی ما هزینه ای را بابت تولید یکجا متحمل می شویم. این  C(N)/Nقبلی 
 منطقه فوق ارسال می کنیم. 0توزیع میکنیم یعنی وقتی در آن بنگاه تولید به شیر به  بنگاه

تولید می کنم، یعنی نیازی  N/5منطقه بنگاه احداث کنیم، یعنی ما در هر کدام از این بنگاه ها به اندازه  0ما در حالت عکس آن این می شود که 
هزینه حمل به بازار را نداریم. قیمت تمام شده کدام  0زیع کنیم. یعنی دیگر نیازی به پرداخت را در یک جا تولید کنیم و بعد تو Nنیست که همه 

یک از این حالتها کمتر خواهد بود؟ قبلا صحبت کردیم که وقتی تولید در یکجا متمرکز می شود کارها تخصصی تر می شود و چون مقیاس 
 جا تولید کنیم. 0یکجا تولید شود کمتر خواهد بود. نسبت به این که در  در حالتی که در بزرگتر است، بنابراین هزینه تمام شده

، ولی یک هزینه جانبی هم باید  Ɵ < λاین حالت بدون در نظر گرفتن هزینه حمل و نقل است. اما درست است که هزینه تولید کمتر است و 
را به عنوان هزینه حمل و نقل یک واحد تولیدی در  Tسبه میکنیم؟ نقطه دیگر هم باید توزیع شود به چه نحو محا 4پرداخت کنیم. حالا که در 

 چهار هزینه چون یک قسمت از همان چیزی که تولید میشود در همان بازار مصرف می گردد. ؟نظر میگیریم. چند بار باید هزینه پرداخت کنیم
شود و چهار پنجم آن ارسال می گردد. بنابراین به اندازه پس نیاز به هزینه انتقال ندارد. یک پنجم آن محصول در همان کارخانه مصرف می 

4N/5 باید هزینه حمل پرداخت کنیم. ما یک هزینه تولید در هر واحد داریم. 
Ɵ می  یعنی قیمت تمام شده هر واحد، یک هزینه حمل داریم که اگر این دو را با هم جمع کنیم می شود قیمت محصول که در یک جا تولید

 )کل واحدهایی که تولید کردیم( Ɵxبرابر می شود با  Over all costپس  .شود
 Ɵ × 01= واحد  01 × 01=011هزینه تولید کل در آن وضعیت متمرکز              مثلا: 

01 =Ɵ   
 8=2×4یعنی  2=10/5باشد  10ما برابر  Nبار هم باید هزینه متحمل شویم که این محصول به چهار منطقه منتقل شود. اگر  4به اضافه 
 واحد هزینه حمل پرداخت نماییم. 8یعنی باید 

 Over all costهزینه بایت تولید + هزینه حمل و نقل به چهار منطقه = 
λN + Ɵ = over all cost 

λ هزینه بابت تولید یک واحد = 
N تعداد واحد تولیدی = 

حالتی که در یک منطقه تولید  درتولید می شود. اما  صرفکل هزینه در حالتی که در پنج منطقه تولید شود ما هزینه ای پرداخت نمی کنیم، یعنی 
 واحد هزینه ای هم  جهت حمل و نقل پرداخت می کنیم.هر می شود و به سایر مناطق ارسال می شود در 

ƟN + 4 TN/5 > λN ، البته این رابطه همیشه بزرگتر نیست 
باشد و این نشان می دهد که این صرفه های  ƟN +4NT/5< λN است علیرغم این که ما هزینه حمل و نقل پرداخت میکنیم ممکن 

 مقیاس خودشان را بهتر نشان داده اند، چه زمانی این اتفاق می افتد؟ 
حمل و نقل در کجا بهتر است، وقتی در اقتصاد هزینه حمل و نقل برای بنگاه ها کمتر شود، انگیزه برای بنگاه بیشتر باید ببینیم که زیرساختهای 

ی شود که محصول خود را متمرکز تولید کنند و محصول را توزیع کنند. این متمرکز کردن چه حسنی دارد؟ اول اینکه خود بنگاه می تواند با م
 هزینه کمتر تولید کند، دوم اینکه بنگاه ها می توانند کنار هم تولید کنند و آثار مثبت انباشتگی را تجربه کنند.

وسعه یافته مقیاس های تولید بسیار بالا هستند و بنگاه ها نزدیک هم هستند ولی در کشورهای کمتر توسعه یافته به همین دلیل در کشورهای ت
به دلیل نامناسب بودن زیرساخت های حمل و نقل، بنگاه ها سعی میکنند که بنگاه هایشان را کوچک کنند و در مناطق مختلف گسترش دهند تا 

. و این به ضرر اقتصادها است و اقتصاد از صرفه های مقیاس محروم می شود و بنگاه ها مجبور میشوند هزینه حمل و نقل کمتری بپردازند
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استفاده غیر بهینه از عوامل تولید. بنگاهها می توانستند این عوامل را یکجا مقیاس تولیدشان را کوچک انتخاب کنند و این کوچک بودن یعنی 
دلیل اینکه هزینه حمل و نقل این اجازه را نمی دهد مجبور هستند به صورت پراکنده تولید کنند و از آن  جمع کنند تا بیشتر تولید کنند، اما به

یا تولید متمرکز باعث میشود  Centralized productionصرفه های مقیاسی که می توانست در اقتصاد حاصل شود محروم می شوند. این 
اطراف آنها شکل بگیرند. در نتیجه شکل گیری این شهرها در حول این بنگاه های  که بنگاه ها یک جا جمع شوند و شهرهای بزرگ در

 اقتصادی، آثار مثبت آن دو بحث صرفه های مقیاس و اقتصاد انباشتگی بیشتر خود را نشان می دهد.

 خرده فروشی انباشتگی و اقتصاد مراکز خرید:
است که در کل دنیا شعبه دارد و فعالیت آن همان  Wall martگی است مثل یکی از دلایل افزایش جمعیت شهرها همین خرده فروشی انباشت

داشته خریدارانی است که معمولا هم وقت و هم هزینه ای را صرف می کنند که باعث می شود مشتریان تمایل به کم کردن این دو هزینه 
ای هبه مشتریان کمک کنند. همانطور که می دانید این شهر شرکت ها برای حل این مشکل به ساخت هایپر مارکت ها اقدام می کنند که باشند.

بنگاه هم به دلیل  ند. و ازخرده فروشی ها، سبدهای خرید مشتریان را در یک محیط ایجاد میکند که هم قیمت و هم کیفیت خوبی داشته باش
آثار خارجی مثبت و آثار خارجی  ،ار خارجی دارد د تخفیف های بالایی بگیرند و با قیمت پایین تری عرضه کنند که آثنصرفه مقیاس می توان

کفشی که نمی خواستم بخرم. با توجه به کیفیت و منفی. آثار خارجی مثبت آن ملموس تر است. مثال: من میخواهم لباس بخرم و همزمان بتوانم 
ند می توانند مشتریان بیشتری را جذب کنند و و هرچه متمرکزتر باش قیمت علاوه بر لباس، کفش هم بخرم، این از آثار خارجی این بنگاه هاست

 آثار بیشتر خارجی بر تولید داشته باشند.

 فصل دوم

 تجزیه و تحلیلی ساختار فضایی شهری: 
شهر محل تجمع ساختمان های بلند است، هر چه فاصله از مرکز شهر بیشتر شود ارتفاع ساختمان ها به تدریج کمتر می شود. همزمان یک  مرکز

 ارتفاع ساختمان ها با دور شدن از مرکز پایین می آید، اما اندازه هایشان افزایش می یابد. تراکم جمعیت هر چه از مرکز شهر دورتر شویم با اینکه
مرکز شهر به طور  کمتر می شود. برعکس آنکه معمولا می توان با قیمت مناسب در حومه شهر خانه خریداری کرد، مسکن در نزدیکی

 است. اقتصاد دانان مدلی از شهرها دارند که نشان دهنده تمامی قواعد مربوط به ساختار فضایی شهرهاست.چشمگیری گرانتر 
 CBDشغل ها و فعالیت های اقتصادی در مرکز شهرها قرار دارد 

ردند. فرض می کنیم که مسیر برگافراد از طریق شبکه جاده های خیلی وسیع می توانند خود را به مرکز شهر برسانند و موقع برگشتن از همان 
ارد. یک نوع خانواده که از نظر کلاس اجتماعی یکسان با سایر خانواده ها هستند ،زندگی می کنند یعنی تفاوت اقتصادی بین خانواده ها وجود ند

در این فرض سایر اقلام فرض می کنیم دو سبد کالا وجود دارد ، یکی سبد خانه و سبد دیگری سایر اقلام، یعنی سبد مسکن یا سایر اقلام، که 
 در سبد دوم را نان فرض میکنیم.

 میشود. ترزیاد CBDهر چه فاصله دورتر باشد هزینه تا 
کردن رفت و آمد در روز دارد و از آن به عنوان پول توجیبی استفاده میکنیم یا هزینه هایی برای سوخت که این  Commitدو نوع جابجایی یا 

 زینه فرصت هم من صرف می کنم که در این جا در نظر گرفته نشده است. حمل و نقل و هزینه زمانی یا ه
به این دلیل از هزینه فرصت استفاده نمی کنیم که درآمدهای افراد در یکساعت متفاوت است. هر رفت و آمد را محاسبه میکنیم، هزینه رفت 

 خواهد بود. 1/1.است که هزینه رفت و آمد  40/1و برگشت هم همین  40/1
 رفت و آمد 201هفته =  01 ×بار رفت و آمد دو 

201 × .1/1  =220 
x  فاصله ازCBD است         x220 =x  × 220 

x  نشان دهنده فاصله ازCBD  .استx 220 .در سال هزینه رفت و آمد است 
 بیشتر است، پس درآمد کمتر می شود.بیشتر باشد ، مقدار هزینه  CBDچه فاصله از هراین هزینه رفت و آمد از درآمد پرداخت می شود. حالا 

y - txدرآمد قابل تصرف = 
 بالاتر باشد، درآمد قابل تصرف ما کمتر خواهد شد. xو  tهر چه 
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 را که نان گفتیم، که آنرا نرمالیزه میکنیم و بر حسب دلار در نظر میگیریم. Cمواد مصرفی یا 

 ن و نانساکنان شهر دو کالا مصرف میکنند: مسک تحلیل مصرف کننده:

c : دلار است( 0مصرف نان )قیمت هر واحد به صورت عادی  q )مصرف مسکن )فوت مربع از سطح بنا : 
P  ،اگر همه مستاجر هستند( قیمت هر فوت مربع از سطح بنا :p )قیمت اجاره هر فوت مربع 

 u (c,q) تابع مطلوبیت )تابع مفید( مصرف کننده:  C + pq= y – txمحدودیت بودجه مصرف کننده : 
می نامیم و قیمت مسکن بر فوت مربع  c را رفتار مصرف کننده را تحلیل کنیم. قیمت مواد مصرفیبا توجه به مطالب گفته شده  حال می خواهیم

ا می نامیم. پس کل هزینه های من ی pکه همان مقدار مصرف من از مسکن بر حسب متر مربع یا فوت مربع است و قیمت هر متر مربع را  qرا 
 یعنی کل هزینه مسکن به اضافه میزان مصرف نان یعنی : p×qنان است یا سبد مسکن. پس کل هزینه من برابر است با 

c +pq بودجه یا درآمد که هزینه حمل و نقل از آن کسر شده است = 
C + pq= y – tx  u(c,q) تابع مطلوبتی 

 c    y-tx=qرسم متغیر=

 y  y-tx=cاگر متغیر = 

 ی تفاوتیمنحنی ب 
 

   . yهم کالای  و مطلوبیت ایجاد میکند xکالای هم 

 y0و  X0را در نظر بگیرید.  e1یعنی مصرف کننده بر روی این منحنی حالت بی تفاوتی دارد مثلا نقطه  منحنی های بی تفاوتی:

e2  و همyx y  وyxx   استفاده می شود، زمانی بی تفاوت هستیم که از مصرفx شودمطلوبیت بیشتری نصیب ما  کنیم وه کمی کمتر استفاد. 
. مثلا یکی  xرا دوست داریم و هم کالای  y، هم کالای yمطلوبیت می آورد و هم کالای  xبرای مصرف کننده هم کالای  :ما می گوییم که

ی های بی تفاوتی یا آنها مطلوبیت ایجاد می کند. ما در اقتصاد بخشی داریم تحت عنوان منحن هردویسیب و دیگری پرتقال است که 
Indifference curve د . مثلا نقطه ن، این منحنی ها نشان می دهند که مصرف کننده ها برای این منحنی حالت بی تفاوتی دارe1  را در

صرف میکنیم بیشتر م Xمصرف می کنیم.   x*به اندازه  xمصرف می کنیم و از کالای  *yبه اندازه  yمنحنی بالا در نظر بگیرید، من از کالای 
مصرف می کنیم. چه  y ،** y *بیشتری مصرف کنیم یعنی به جای yمطلوبیت به دست می آوریم. حالا می خواهیم  I2کمتر و به اندازه yو 

؟ و مطلوبیت یکسانی خواهم داشت نسبت به حالت قبلی؟ وقتی که از کالای دوم به میزان کمتری  e1زمانی من بی تفاوت خواهم بود نسبت به 
 مصرف خواهیم کرد.  x**ستفاده کنیم تا مطلوبیت ها یکسان باشد. بنابراین به اندازه ا

ی هم برای رفع گرسنگی استفاده شوند، نان بیشتر به جای حالا فرض کنیم یکی از کالاهای ما گوشت و دیگری نان است که می توانند به جا
مصرف کنیم، میزان بیشتری دارد اما میزان مصرف گوشت مثل   x**ه اندازه ب y **گوشت کمتر استفاده کرد. حالا فرض کنیم که به جای ،

نیست و از حالت بی تفاوتی خارج می شود، یعنی به  I2کیلو قبلی. بنابراین نقطه تلاقی دیگر روی منحنی  0باشد. مثلا همان   x**قبل همان 
واهیم مطلوبیت ثابت بماند به همراه مصرف نان بیشتر باید گوشت کمتر می رود. طبیعتا مطلوبیت ما تغییر خواهد کرد، اما اگر بخ I3منحنی 

ثابت باشد باز هم روی منحنی  *yتغییر کند ولی   x**بماند و مطولبیت یکسانی داشته باشد. حالا اگر  I2مصرف کنیم تا مطلوبیت ما روی 
ثابت باشد و با مصرف یکی از  I2رف کننده روی منحنی یعنی اگر همه مصرف یک مص (I2)دیگری خواهد رفت که مطلوبیت تغییر می کند 

 منحني
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 I3و  I2دارای بی تفاوت و به تبع روی  I1خواهد ماند، بنابراین هر یک از نقاط روی منحنی ها  دیگری بکاهد، در واقع روی منحنی بی تفاوتی
 .هم به همین صورت خواهد بود

 
و هات داگ، من اگر تمام درآمدم را بخواهم هات داگ بخرم، به چه میزان می توانم  دو کالا مورد بحث است، کالای سودا 2در نمودار شماره 

عدد هات داگ بخرم که درنمودار هم مشخص است و هیچ عدد سودا، حال اگر بخواهم همه درآمدم را  01هات داگ بخرم ؟ می توانم حداکثر 
از تقسیم میزان حقوقم به قیمت سودا حاصل می شود. اینها حالت های  سودا تهیه کنم که 33/33سودا بخرم چه اتفاقی می افتد؟ می توانم 

سودا وصل کنیم همان خط قرمز در شکل حاصل می  33/33هات داگ به  01حدی است که می توانم ترکیبی از آنها بخرم، حال اگر از نقطه 
میخوریم بلکه ترکیبی از هر دو را می خواهیم. این خط قرمز شود. البته می شود ترکیبی از هر دو کالا را استفاده کرد. ما که فقط هات داگ ن

ی نشان دهنده ترکیباتی است که من از میزان مصرف هر دو کالا می توانم استفاده کنم که با درآمدم می توانم بخرم، اما خواستن من را منحن
کنم. مثل میت کسب یکنم و بابت آن مطلوبمیرا مصرف  yو یا  xهای بی تفاوتی نشان می دهند. این منحنی ها نشان می دهد که من کالای 

ما نمی توانیم فقط یکی را استفاده کنیم و مطلوبیت ما ،مکمل هم باشندما مصرفی  کالاهای موز و پرتقال که هر دو میوه هستند، اما حال اگر
 011هستند و حتما باید مکمل آن باشد. یعنی اگر فقط افزایش پیدا کند، مثلا دو کالای مکمل مثل نرم افزار و سخت افزار، که تکمیل کننده هم 

د، یعنی نمی توان از یکی بیشتر مصرف کرد و از یبدون سخت افزار کار کن و هیچ نرم افزاری مسلما نمی توانیددستگاه سخت افزار به شما بدهیم 
 رم آن به شکل زیر می شود.با داشتن فقط یکی از آن ها کسب نمی کنیم که ف یدیگری کمتر، بنابراین هیچ مطلوبیت

 
I3                بنزین 

         I2  
          I1 

 ماشین
 ماشین واگر ماشین من به تعداد مشخص باشد بنزین من هم همان میزان است، یعنی با تغییرات تعداد  :اگر ماشین و بنزین را در نظر بگیریم

برویم هم باید تعداد ماشین تغییر کند و هم مقدار بنزین، یعنی منحنی  I2گر بخواهیم به منحنی می شود، حال ا I1منحنی مطلوبیت من  بنزین،

یعنی وقتی دو کالا جایگزین هم هستند منحنی  ،در واقع بر میگردد به وضعیت دو کالا نسبت به هممی شود.  I2و  I1به شکل 

 .خواهد بود I3و  I2و  I1به فرم منحنی د نهم نباش خواهد شد، ولی اگر جایگزین مطلوبیت به شکل منحنی
م و یکاملا مصرف نکنرا جایگزین ناقص، جایگزین کامل یعنی ما می توانیم یک کالا  دیگریجایگزین کامل و  یالبته دو نوع جایگزین داریم یک

هستند یعنی کاملا محورهای وقتی دو کالا جایگزین هم  )این نوع کالاها خیلی کم هستند(.میبه جای آن یک کالای دیگر را مصرف کن
 مختصاتی را قطع می کنند و دیگر منحنی نیستند و به صورت خط مستقیم می شوند.

 موازی هم هستند
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اما در منحنی های بی تفاوتی که به شکل زیر هستند هیچگاه محورهای مختصات را قطع نمی کنند یعنی جانشین به طور کامل هم نیستند 
حور مختصات می شوند اما آن را قطع نمی کنند. یعنی دو کالا  جانشین کامل هم نیستند. یعنی ما ترجیح می دهیم هم پرتقال یعنی نزدیک به م

 مصرف  کنیم هم موز یعنی جانیشن کامل هم نیستند.
 
 
 

که همان بودجه  توانایی داشتن آنهارا،چقدر و  خواهیمیکسری از کالاها را می یعنی م یچه می خواهما که دهند منحنی های بی تفاوتی نشان می
که من میل به تغییر نداشته باشم و این چه زمانی  ییعنی وضعیت است، در واقع بهترین حالت تعادل نشان داده شد.آن خط قرمز با ه ماست ک

م همه بودجه خودم را خرج کرده هست Bودجه خودم می توانم ترکیباتی از کالاها را مصرف کنم ، مثلا وقتی در نقطه من با ب د؟حاصل می شو
 U1روی منحنی مطلوبیت  Bام، نهایت توانستم در بازار خرج کنم اما آیا از آن درآمدم بیشترین مطلوبیت را کسب کرده ام؟ ما میبینیم که نقطه 

کم است و با هزینه کمتر می  Bبدست آورم که هزینه من در این  نقطه نسبت به نقطه  Aقرار دارد و همین مطلوبیت را می توانستم در نقطه 
نقطه تعادل نیست که می توانیم از هات داگ کمتر مصرف کنیم و بیایم روی  Bرا بدست آورد. پس نقطه  Bتوانستم همان مطلوبیت در نقطه 

 و سودای بیشتری مصرف کنیم و هزینه مان را کاهش دهیم و چون زیر خط بودجه هستم همه درآمد خرج نشده است. Aنقطه 
نقطه تعادل من است چون  cزینه کم شده است ولی مطلوبیت همان قبلی است و نقطه تعادل نیست ، دوست دارم جا به جا شوم بنابراین نقطه ه

 Dباشم، نه خیر نمی توانم چون نقطه  Dتوانسته ام با درآمد محدود خودم بالاترین مطلوبیت را بدست آورم. آیا می توانم در نقطه  cدر نقطه 
باشم؟ بله می توانم در توانم است ولی نمی خواهم چون می توانم با بودجه ای که  Aر از توان بودجه ای من می باشد می توانم در نقطه فرات

برسم چون مطلوبیت  Dنقطه تعادل من خواهد شد، اما من مایلم که به نقطه  Cدارم منحنی مطلوبیت بالاتری رو تجربه کنم. پس نقطه 
 ما چه زمانی می توانم به این نقطه برسم زمانی که بودجه یا درآمد من بالاتر رود که آن را در نمودار سوم ملاحظه می کنید.بالاتری دارد، ا

 
و کالا در این نمودار زمانی می توانم منحنی های مطلوبیت بالاتر را داشته باشم که بودجه من اجازه آن را بدهد. زمانی می توانم هم زمان از د

 استفاده کنم و مطلوبیت من افزایش پیدا کند که خط بودجه من هم مرتبا به سمت بیرون منتقل شود که نشان دهنده درآمد بیشتر است. بیشتر
 نکته: قسمت خاکستری رنگ و خط قرمز نشان دهنده این است که من می توانم و درآمدم این اجازه را می دهد که مصرف کنم.

خط بودجه مماس می شود، نقطه تعادل می باشد چرا که هم مطلوبیت من در آن هست و هم از آن بالاتر نمی جایی که منحنی بی تفاوتی با 
 دجه ام می توانم داشته باشم.وبتوانم هزینه کنم و در ضمن روی بالاترین منحنی مطلوبیت که من با 
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از آنها را می توانم استفاده  یبقیه آن بودجه می شود و ترکیب همانطور که می دانید میزان محدودی متراژ مسکن و نان می توانم مصرف کنم و
زندگی می کنند  CBDکسانی که در منطقه ای دور از شهر یا ؟ که به نقطه تعادل برسم استفاده کنم کنم. پس چقدر از مسکن و سایر نیازهایم

د و این سبب می شود که درآمد قابل تصرفی برای نمی کند لذا درآمد کمتری کسب نبه تبع که هزینه بیشتری را برای حمل و نقل می پرداز
به شخص باقی بماند این درآمد کمتر را باید به مسکن و سبد نان تخصیص دهد. این که یک خانوار چطور و به چه میزان درآمد را به مسکن و یا 

، اما شددلار  0)نرمالیزه کردیم(  میکنیم ابت فرضبرمیگردد. یادآوری می شود که قیمت نان را ث یسبد نان اختصاص دهد به متغیرهای دیگر
مسکن  ،خوراک بیشترو جای پوشاک بوانیم میت یعنی ما، حالا اگر دو سبد جایگزین هم هستند p قیمت زمین و مسکن را متغیر فرض کردیم

که  ستم، اینجایاز بابت جابجایی می پردازم هزینه ای بیشتر یم. اینها می شوند جایگزین، وقتی از مرکز شهر دور می شویبیشتر را انتخاب کن
م به یم که از جایی که نزدیک یک شهر هستیباش باید حالتی را برای انتخاب منحنی بی تفاوتی داشتهو کمتر شده است ادرآمد قابل تصرف م

 م.یم برویجایی که دورتر از شهر هست
م مسکن یکه بتوان شودایجاد  CBDایین یعنی قیمت پایین مسکن در دورتر از پ pآن انگیزه باید از طرف ایجاد شود.  ماای در  پس باید انگیزه

هزینه کمتری در این صورت  داریم. حالت بی تفاوتی میخانه کوچکتر دار و هستیمدر نزدیکی شهر زمانیکه ، پس نسبت به میبزرگتر فراهم کن
 می رسیمبه حالت بی تفاوتی زمانی مسکن با متراژ بالاتر  مورد، در  میسبد نان بزرگتری داشته باشم و می توانیم یپردازمی جهت حمل و نقل 

 .و بالعکس q0و متراژ پایین تر  C0مصرف بالاتر که سبد نان کوچکتر و به علت دوری از مرکز شهر هزینه حمل و نقل بیشتری می پردازیم. 

است و در نمودار بودجه نشان می دهد که هزینه  ینمودار بی تفاوتکه متراژ خانه بالاتر و مصرف سبد نان پایین تر ورودی یک  (q1, c1)طه قن
 نان              را کم کنیم و درآمد قابل تصرف را مشخص می کند.

 
 نمودار بی تفاوتی      نمودار قید بودجه 
 (q1,c1) 

 متراژ خانه       
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نزدیک به  Aلای فوق الذکر )نان و مسکن( متفاوت مصرف می کنند. فرض کنید آقای باشند از دو نوع کا CBDافراد بسته به اینکه نزدیک به 
 qمرکز شهر است پس می تواند از نان بیشتری مصرف کند ولی چون در مرکز شهر زندگی می کند، قیمت خانه یا مسکن بالاتر است، پس از 

  کمتری )متراژ کمتری( استفاده می کند.
 q0م، روی همان خط بودجه و یبرو C0م یا به یمتراژ صفر مسکن را داشته باش qم، یمصرف کن  C*یم حداکثر نتواما در نمودار قید بودجه می 
(  وقتی به سمت راست حرکت می CBDکه متراژ بالاتری است )در دورتر از  q1ما متراژ   C1م و یا این که به یمتراژ کمتر مسکن داشته باش

 م.ییز متوجه می شویم حتما باید از همه هزینه های خودم کم کنکمتر، یک چ cبیشتر و  qکنیم یعنی 
می دهد. نقطه ای که این دو  اکه این خواستن و توانستن در کجا بیشترین مطلوبیت را به مببینیم ی کنیم تا حال این دو نمودار را ترکیب م

متراژ خانه مصرف  q0سبد کالا مصرف می کند و  C0 به اندازه Aاست ، که آقای  (q0,C0)درآن مماس می شوند که همان  همنمودار بر
 می کند.

 یا حمل و نقل بیشتری مصرف می کند. Commutهزینه  و است CBDدورتر از  Bآقای  شخصی دیگرحال فرض می کنیم 
بت به حالت نس y-tx1یعنی  x0<x1بیشتر است یعنی هزینه حمل و نقل بیشتر بود پس هزینه  xثابت ،  t=0.95چون  Bدر مورد آقای 

کمتری می تواند مصرف کند. چوندرآمد قابل تصرف آن کمتر است به  Cکه در شکل زیر هم مشخص است کمتر می شود. یعنی سبد  aآقای 
 علت هزینه بیشتر.

می  این دلیل اد بهافرکمتر می شود و  هم قیمت با کم شدن تقاضا .شهر بروندمرکز از  ترقیمت مسکن و زمین باید متفاوت باشد که افراد به دور
پس از مقایسه به نقطه تعادل روی این منحنی بی تفاوت با فرض عدم تغییر منحنی بی تفاوتی . لذا خریداری نمایندمسکن با متراژ بالاتری  توانند

ین دو نفر به دو ا خواهد بود و هر Aسبد نان را مصرف می کند و مطلوبیت آن به اندازه آقای  c1مسکن و  q1خواهد بود که  (q1,C1)ه قطن
 دریافت می کنند. یکی متراژ بالاتر و دیگری کالاهای مصرفی بیشتر بدست می آورند. یک اندازه مطلوبیت 

است متراژ بیشتری  CBDی برای حمل و نقل مصرف می کند و چون دور از ردور است ، پس هزینه بیشت نسبت به مرکز چون Bحالا آقای 
 دورتر می شود، کمتر می شود، پس متراژ مسکن تاثیر می گذارد. CBDمسکن هر چه از چون قیمت  مسکن مصرف می کند،

افزایش یابد و  xافزایش یابد یعنی  CBDتحلیلی که می توانیم با توجه به توضیحات گفته شده بگوییم این است که هر چه فاصله نسبت به 
یعنی متراژ خانه هم  qافزایش پیدا کند،  CBDیا همون فاصله از  X کاهش می یابد و هر چه pبالا برود ، در نتیجه قیمت مسکن یعنی 

ایر افزایش می یابد، یعنی با افزایش فاصله، قیمت خانه کاهش می یابد. بنابراین توان خرید متراژ بیشتری را داریم یعنی خانه را جایگزین س
 سبدهای مصرفی میکنیم مثل ماشین بهتر یا مسافرت خارج گرانتر.

فاصله از مرکز شهر بیشتر می شود، قیمت خانه کمتر می گردد.  xدورتر می شویم یعنی  CBDی قیمت گذاری مسکن ما هر چی از در منحن
های دورتر افراد تمایل به مترآژ بزرگتر خانه را دارند و قیمت ها هم کمتر است. در نمودار هم شیب اگر به صورت خطی اطبیعی است که در ج
 یشود یعنی ما هر جا برویم نیاز ما به متراژ مسکن صفر نخواهد شد.باشد به صفر نزدیک م

قیمت کاهش می یابد ولی متراژهای خانه  xنمودار قیمت گذاری مسکن : هر چه دورتر می شویم قیمت خانه کمتر می شود، با بزرگتر شدن 
 بزرگتر است و دیگر اینکه قیمت هم کاهش می یابد.

 $قیمت به دلار   یعنی امکان ندارد که مسکن قیمتش صفر شود چون هزینه تمام شده دارد.قیمت مسکن هیچوقت صفر نمیشود 

 چون نمودار به صورت نزولی است ، یعنی منفی میشود و در فرمول مشتق نمایانگر شیب خط است
T نشان دهنده نرخ حمل و نقل است 
-q متراژ خانه است 

 یم قیمت مسکن صفر نمیشوداگر خطی باشد باید به صفر برسد ولی هر جا برو
   چون قیمت تمام شده یا هزینه تمام شده دارد، پس به فرم خطی نمی تواند باشد و شیب خط ثابت میشود.

                   P قیمت هر واحد خانه 
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T بزرگتر شود یعنی هزینه حمل و نقل بیشتر است، یعنی فاصله نسبت بهCBD  می یابد و قیمت هر متر بیشتر است. شیب خط بیشتر کاهش
 خونه بیشتر کاهش پیدا میکند، چون در خارج از مرکز قیمت کمتر میشود.

q اگر بیشتر شود متراژ بالا می رود، پسp ن دهنده نزولی بودن تابع است.کاهش می یابد یعنی قیمت کم میشود، علامت منفی هم نشا 
 پایین می آید و برعکس. qبالا برود  pاگر 
 افزایش می یابد. pبیابد، کاهش  tاگر 

 مطالعات انجام شده نشان می دهد که آیا در دنیای واقعی صادقانه است یا نه؟ این مطالعات نشان داده است که بین قیمت هر متر مربع )فوت
این تراکم ارتباط معنی که تراکم شغلی در آنجا زیادتر است،  CBDمربع( از خونه و تراکم مشاغل ارتباط معنی داری وجود دارد. در واقع در 

 داری با قیمت مسکن دارد.

 تجزیه و تحلیل تولید مسکن:
را به کار برده است که ما در  developerاضافه کنیم. اینج اصطلاح  Nاگر عامل تولید ثابت باشد مثلا زمین ثابت، ما خیلی نمی توانیم به 

کنیم. می خواهیم رفتار آنها را بررسی کنیم. همانطور که من مصرف کننده به فرهنگ خودمان از آن به عنوان بساز بفروش یا مسکن ساز یاد می
که  دنبال این هستم که از این درآمدم بیشترین مطلوبیت را کسب کنم، تولید کنندگان مسکن هم به دنبال این هستند که با توجه به هزینه هایی

 ثری را کسب کنند تابع تولید در اینجا به شکل زیر است:انجام می دهند بالاترین سود را به دست آورند. یعنی سود حداک
Q = H (N,L) 

 متراژ زمین است. Lمقدار مصالح مصرفی است،  Nطبقات است،  Qکه در آن دو تابع تولید مهم وجود دارد. 
ازده سرمایه ما کم می شود یعنی خیلی بازده نزولی تولید در این جا وجود دارد یعنی اگر زمین ثابت باشد هر چه سرمایه اضافه کنیم، رفته رفته ب

 نمی توانیم به آن اضافه کنیم. یعنی طبقات قابل اضافه محدود است، پس تولید نهایی در این بازده هم مطرح است.
 
 

 زمین، هم دو برابر شود، مسکن هم دو برابر یا بیشتر از دو برابر میشود.  Lمصالح، دو برابر شود و  N  اگر 
N=100   برابر شود در نتیجه اگر دوN=200 

L=100   اگر دو برابر شود درنتیجهL=200 

Q = H (2N,2L) یعنی بیش از دو برابر میشود 
 چون می توان یک دیوار کمتر ساخت  با با همان میزان مصالح یک طبقه بیشتر ساخت چون دیوار مشترک دیگر ساخته نمی شود

 ان بازدهی به دلایل فنی بیشتر از دو برابر نمیشود و حدود دو برابر می شود.و می توان یک طبقه روی سقف قرار داد. اما میز
 
 

 تولید کنندگان مسکن به دنبال حداکثر کردن سود هستند. شرط لازم سود است اما شرط کافی حداکثر کردن سود است.
 اکثر سود را بدست آورند. تولید کنندگان سعی میکنند که هزینه ها و عوامل تولید را به نحوی انتخاب کنند که حد

 وقتی یک فضای شهری مشخص می شود، به تراکم و جمعیتی که در آنجا وجود دارد بستگی دارد. هر چه این تراکم 
 بیشتر میشود قیمت افزایش می یابد و نمی توانند به آن فضای مورد نظرشان دست یابند. بنابراین فضای مورد نظر کوچک و

 می شود یعنی کوچکتر میشود.  Divide upر میشود. کوچکت
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 بحث بعدی هزینه اجاره است. پس در آن منطقه هم تابع مستقیمی از قیمت همان خانه است.
 سازنده مسکن، زمین را از صاحب آن به جای خرید یکجای آن، اجاره می کند.

 آنگاه هزینه تولید سازنده برابر است با : نرخ اجاره هر واحد مصالح ساختمانی باشد iاجاره زمین در هر هکتار و  rاگر 
iN + rL کل هزینه ساخت =     

I   .با مکان و موقعیت تغییر نمیکندR  اجاره زمین است و بسته به اینکه شهر کجا باشد و چه فاصله ای ازCBD ی تولید رو ره باشد بداشت
شد و نسبت به اینکه کجای شهر میخواهیم خانه بسازیم تغییر خواهد  زیاد خواهد r،  نزدیک تر باشد CBDکننده تاثیر می گذارد و هر چه به 

باشد باز هم سود میکند چون قیمت کمتری برای  CBDاست. البته اگر دورتر از  CBDکرد و تولید کننده جایی خانه می سازد که نزدیک به 
 زمین می پردازد و متراژ بیشتری می سازد.

ن استفاده کند و آن مسکن را خریداری نکرده و اجاره کند، این مورد درباره تولید کننده هم صادق فرض میکنیم که کسی می خواهد از مسک
است. فرض می کنیم که تولید کننده هم عوامل تولیدش را نمی خرد بلکه از بانک ها به صورت وام دریافت میکند و گفتیم که هزینه ای که 

 ود از فرمول زیر به دست می آید.تولید کننده پرداخت میکند تا یک مسکن ساخته ش
 iN + rLکل هزینه تولید = 

r کوچک یک متغیر است که به آن نرخ جاری هر مقیاسی یا هر متر از زمین جریب می گویند وi  را به عنوان نرخ اجاره وام از بانک ها می گویند
ن سرمایه است . وام همان سرمایه است که از طریق وام خریداری میکنیم و هما iرا از طریق  building materialکه تمام آن مصالح یا 

  بانکی ردیف میشود.
N  هم همان تعداد طبقات است که توسط مصالح ساخته شده وL   = هم طول زمین است. پس کل هزینهiN + rL 

برایشان نرخ سود وام مهم است نه فاصله نداشت چرا که بانکها  CBDاما قیمت وام که از بانک ها دریافت میشد ارتباطی با فاصله ما از شهر یا 
. یعنی وام از میدان انقلاب به شهریار، کرج و غیره تفاوتی نمیکند و ارتباطی به مکان ساخت مسکن ندارد. یعنی با افزایش فاصله از  CBDاز 

CBD  علاوه بر این که قیمت زمین پایین می آید نرخ سود بانکی تغییر نمیکند. اما اگر بهCBD ک شویم قیمت سرمایه و افزایش اجاره نزدی
خیلی بیشتر از سایر جاها خواهد بود.  CBDزمین باعث می شود که هزینه تمام شده بالا رود، اما همانطور که میدانید قیمت مسکن در نزدیکی 

ر تولید کنندگان می توانند با صرفه مسکن بسازد و با قیمت بیشتری بفروشد. از طرف دیگ CBDبنابراین تولید کننده تمایل دارد که در نزدیکی 
 جویی ارتفاع ساختمان را برای کسب درآمد بیشتر بالا ببرند.

و  CBDکم شده قیمت در دور از  نند. انگیزه، چون تمایل دارند با هزینه ثابت درآمدهای بالاتری کسب ک CBDاما هیچ کس نمی رود دور از 
 داشته باشند. CBDدور از  نه بزرگتری درافزایش متراژ سبب می شود که خا

است را رسم  H(N,L)است. پس اگر نمودار  x= x1>x0فوت مربع یا متر مربع در حومه شهر که در آن  001111یک تولید کننده یا سازنده 
لح مورد مصا N1خواهد بود که در آن  H(N,L)روی نمودار  (L1, N1)باشیم نقطه  CBDکنیم مشاهده میکنیم که اگر در فاصله دورتر از 

متراژ مورد استفاده برای ساخت این ساختمان خواهد شد. لذا سازنده از  L1است و  CBDاستفاده برای ساخت خانه ای با متراژ بیشتر  و دور از 
یعنی  N0و  L0با متراژ کمتر  CBDسرمایه کمتر برای ساخت متراژ بیشتری زمین استفاده برده است. حالا اگر همین سازنده بیاید در نزدیکی 

خواهد بود که باز هم روی همان نمودار  (N0,L0)را در نقطه  H(N,L)خواهد شد که نمودار  CBDمصالح مورد مصرفی در منطقه 
 برای متراژ ساخت و ساز می باشد. حالا اگر این دو نقطه را روی یک نمودار رسم کنیم به شکل زیر خواهد شد. H(N,L)مطلوبیت 

 مصالح                  
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که همان )در منحنی زیر است و سازنده شیفت پیدا نمیکند به سمت عاملی که ارزانتر است  L1و  N1وقتی قیمت زمین کمتر است دو نقطه 
باید برای رسیدن به این ارزش  ود و لذاار قبلی قیمت زمین بالا بفوت مربع خواهد بود. در نمود 001111که به همان متراژ  (زمین ارزان است

در  CBDمی باشد. یعنی ساختمان بلند مرتبه در نزدیکی  L1و  N1مصالح بیشتر را مصرف کنند یعنی تعداد طبقات بیشتر بسازد که نقطه 
 دورتر از آن بزرگتر ساخت مسکن و متراژ است.

 
 
 
 

  
 
 
 
 
 

 Q= H(N,L)منحنی 
 د که می توانند بالاتر منحنی زیر و زیر منحنی فوق رسم شود.منحنی همان تولید بی نهایت هستن
مصالح که عوامل تولید هستند که ثابت هستند که با توجه به بودجه می توانیم از این دو کامل  _2زمین  _0گفتیم تولید چی استفاده می کنیم؟ 

را به هم وصل کنیم خط بودجه  Lو  Nط مورب است که اگر تولید خریداری کنیم و این میزان خرید را خط بودجه من نشان می دهد که یک خ
رسم می شود. اما منحنی دیگری داریم که به آن منحنی همسان تولید می گویند. یعنی نقطه روی این  منحنی هر نقطه ای قرار داشته باشد 

 تولید یکسانی را نشان می دهد.
 مصالح        خواهد بود L0و  N0بهترین نقطه این منحنی را در نقطه 

Qمنحنی همسان تولید =      
 
 

 منحنی همسان تولید
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فوت مربع است. یعنی روی این منحنی می توانیم حالت های  001111م متراژ تولید من یهر نقطه روی این منحنی قرار داشته باشدر بنابراین 

. تولید کننده به دنبال این است که با توجه به هزینه ثابت خودش می خواهد بالاترین میزان تولید را کسب کند را تولید کنیم Nو  Lمختلفی از 
 و بی نهایت منحنی همسان تولید دارد. حالت تعادل خودش را به دست می اورد که با هزینه ثابت خودش بتواند بالاترین میزان تولید خود را

  د چون هزینه ها اجازه نمی دهد و پایین تر هم به حداکثر تولید نمی رسد. لمس کند. بالاتر قرار نمی گیر
فوت مربع را تولید کند ملاحظه میکنیم که اگر از مرکز  001111حال اگر فرض کنیم که تولید کننده در جای دیگری بخواهد تولید کند و همان 

بع تولید خواهد کرد. حال اگر بخواهیم هر دو تولید کننده را در یک نمودار فوت مر 001111دور شود باز هم با همان منابع تولید  CBDشهر یا 
می باشد ، بنابراین انتظار داریم   CBDاست قیمت متراژ زمین بالاتر از حالت دور از  CBDرسم کنیم ملاحظه میکنیم که کسی که در نزدیکی 

است  CBDشته باشد و متراژ ها کوچک تر شود اما در جایی که دورتر از این تولید کننده ساختمان هایی که تولید میکند ارتفاع بیشتری دا
پایین  rبرعکس تولید کننده اول می باشد. پس نتیجه گیری ما این است هر چه ما از مرکز شهر دور می شویم قیمت زمین کم می شود یعنی 

 بالا می رود . بنابراین ارتفاع ساختمان کم می شود. xمی آیدف یعنی از 
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از ترکیب دو مطلب فوق می توان گفت که در جایی که زمین گران است طبقات بیشتر و در جایی که زمین ارزان است متراژ بیشتر خواهد  پس
 بود.

  
 
 
 
 
 
 
 
 

درآمد  نشان می دهیم. ما یک جمعیت داریم که هم دوستان نزدیک مرکز تجاری باشند تا هزینه کمتری پرداخت کنند تا از Dتراکم جمعیت را با 
هستیم ، تولید کننده می خواهد از زمین که قیمت بالاتری دارد کمتر استفاده  CBDقابل تصرف بیشتری برخوردار باشند و حال وقتی نزدیک 

 CBDاز کند و از مصالح بیشتری استفاده کنند تا ارتفاع ساختمان بالا برود و حداکثر تولید را داشته باشد و درآمد بهتری کسب کند، اما هر چه 
هزینه بیشتری  CBDدورتر می شویم چیزی دیگر وارد می شود چون ارتفاع ساختمان کم است متراژ بالا می رود و شما به جهت دور بودن از 

 را برای رسیدن به محل سکونت خود پرداخت میکنید.
ل می شود: وقتی بیشتر هزینه شود یعنی درآمد قابل بالا میرفت از ارتفاع ساختمان کمتر میشد، اینجاست که چیزی دیگر وارد عم xیعنی هر چه 

 تصرف ما کمتر میشود و کمتر می توانیم کالاها و خدمات دیگر را تهیه کنیم. چون درامد قابل تصرف ما کاسته شده است.
کسی که متراژ بالاتری می دارد؟ همان  CBDحالا چه کسی را بفرستیم به فاصله دورتر از شهر یا چه کسی انگیزه بیشتری برای دور شدن از 

تراژ خواهد و می توانند مسکن بزرگتر استفاده کنند. این افراد درآمد کمتری دارند و مطلوبیت بیشتری می خواهند، می توانند ارتفاع کمتر و م
کسی دور از شهر زندگی را تجربه کنند. حال ما می توانیم برای تراکم جمعیت اینچنین نتیجه گیری کنیم که وقتی  CBDبیشتر در خارج از 

 میکند تراکم جمعیت هم با فاصله از مرکز تجاری شهر کاهش می یابد.
 

 

 

 

 

 

 

 
دورتر شویم تراکم جمعیت کمتر میشود و  CBDمطالعاتی هم که در خارج از کشور صورت پذیرفته همین موضوع را تاکید می کند که هر چه از 

نزدیکتر می شویم تراکم  CBDدورتر میشویم تراکم جمعیت کمتر می شود و هر چه به شهر یا یک ارتباط معکوس است . یعنی هر چه از شهر 
 تراکم جمعیت          جمعیت بیشتر می شود.

 
 
 
 
 

 CBDفاصله از شهر یا              
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دا مطرح کردیم. اینجا در کنار هم را که جدا ج ییبا جمع بندی بحث های این فصل به این مدل می رسیم: ما دو سمت را داریم که همه متغیرها
م می آوریم، میبینیم که این هزینه رفت و آمد تبدیل میشود به یک عامل تعیین کننده، یعنی هر چه از محل تجاری دورتر میشویم مجبور میشوی

رفتن تقاضا در مرکز شهر میشود هزینه بیشتری را برای جابجایی پرداخت کنیم و چون همه دوست دارند نزدیک شهر باشند و این عامل باعث بالا
یعنی متراژ هم بالا می رود  qبیشتر می شود  CBDبالا می رود یعنی فاصله نسبت به  xو باعث بالا رفتن قیمت مسکن می گردد، پس هر چه 

ود متراژ زمین بالاتر برود. بروند که باعث کاهش قیمت زمین شده و باعث میش CBD. در واقع برای اینکه انگیزه می شود تا افراد به دورتر از 
بروند. در واقع به جای پرداخت هزینه جابجایی  CBDافراد را راغب کرد که در یک محدوده فضایی به دورتر از  qیعنی می شود با افزایش 

به همان منحنی همسان  بیشتر، از متراژ بالاتری از مسکن برخوردار باشند. این در قسمت تقاضا بود، در سمت عرضه هم: تولید کننده با توجه
 تولید خودش، چون قیمت زمین در مرکز شهر گران بود سعی میکرد ساختمان های بلندتری بسازد، در واقع آن قید بودجه و تمایل به بالا بردن

ر و متراژ بیشتر حداکثری سود باعث میشد که ساختمان های بلندتر در نزیدک شهر و هر چه از شهر دورتر میشویم ساختمانهای با ارتفاع کمت
افزایش می یابد. یعنی زمین بیشتر و ارتفاع کمتر میشد با متراژ بالاتر تولید میشد و در نتیجه مدل مفهمومی  xکاهش یابد ،  rتولید شود. هر چه 

نیز افزایش  Dنتیجه  کاهش یابد یعنی ارتفاع افزایش یافته در xتراکم کمتر و هر چه  Dافزایش یابد در نتیجه  xبه دست می آمد که هر چه 
 می یابد.

 
 
 
 
 
 
 
 

حال می خواهیم کمی ریشه ای تر مساله را بررسی کنیم و بگوییم عرضه و تقاضا در شهر چگونه است. دیدیم که قیمت زمین به عنوان یک 
کم شدن قیمت زمین با متراژ بالاتر نهاده اصلی تولید است. که سبب می شود یک جایی با متراژ کم و ارتفاع بیشتر تولید شود و در جای دیگر با 

 و ارتفاع کمتر تولید شود.
گذشته ملاحظه کردیم که زمین یکی از مهمترین و در واقع اصلی زمین به چه دردی می خورد ؟ چه کسانی می خواهند زمین را بدست آورند؟ در 

ستفاده می شد. بعد که شهر ها شکل گرفتند و فعالیت های ترین نهاده تولید بوده است که در گذشته به منظور فعالیت های کشاورزی از آن ا
اقتصادی تبدیل به فعالیتهای شهری یا صنعتی شدند، رفته رفته رقابت بین کسانی که می خواستند زمین داشته باشند و میخواستند بر روی 

زمین  زمین رقابتی است بین کسانی که رویوییم زمینشان ساختمان بنا کنند و کسانیکه عامل تولید شان زمین بود شکل گرفت. پس وقتی می گ
 کشاورزی می کنند و محصولشان را از آن بدست می آورند و کسانیکه می خواهند تا آن زمین را به بنای مسکونی تبدیل کنند.

اس چیست؟ بر اساس درآمد اگر فکر کنیم که مالکیت وجود ندارد و زمین به صورت اجاره ای است، نرخی که کشاورز می تواند اجاره کند بر اس
 محصول است.

که درآمد محصول چه ارتباطی با زمین دارد؟ میزان بهره وری زمین و اینکه چقدر به آب دسترسی داشته باشد، باعث میشود که کشاورز تامل کند 
 او از شهر ندارد. ان اجاره زمین توسط کشاورز ارتباطی به فاصلهو این میز چقدر حاضر است برای اجاره زمین پرداخت کند.

 فقط به کیفیت زمین ربط دارد. پس در نمودار ملاحظه می کنید که یک 
 لبه شهر  ،    اورزی گرفته شده استیعنی کش Aggricaltureآن از  Aکه  rAپارامتر 
(rA)  ه یک نفر کشاورز حاضر است برایکهمان نرخ اجاره در بخش کشاورزی است 

 ین ثابت است و چون ثابت است به صورت خط عمودی رسم میشود.پرداخت اجاره زمین بپردازد. ا
 یک خط ثابت است و چون ربطی به فاصله از شهر ندارد، یک خط افقی است که بستگی به 

 ن و کیفیت آن دارد.یزم
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است که  Developerطرف دیگر این رقابت یک در نرخ اجاره ای است که یک فرد برای زمین کشاورزی می پردازد.  rAاین خط یعنی 
 مسکن می سازد، آیا او حاضر است نرخ ثابتی را برای زمین پرداخت کند؟

تا لبه  Developerدارد تا نسبت به آن پول پرداخت کند، بنابراین  CBDدارد که چه فاصله ای از  xبنابر این او حاضر است و بستگی به 
ین پرداخت کند، حالا شهر تا کجا گسترده می شود؟و نرخ آن بالاتر از بابت این زم است حاضر است نرخ the edge of cityشهر که همان 

بابت آن پرداخت کند، کاهش می  اجاره، rنرخی است که کشاورز حاضر به پرداخت اجاره آن است. بعد از آن نقطه که تولید کننده حاضر است 
 می پردازد.  developerیشتر از نرخی است که یابد و بعد از لبه شهر نرخی که کشاورز حاضر است بابت زمین پرداخت کند ب

 عواملی که بر گستردگی شهر تاثیر می گذارند چه عواملی هستند؟

، و درآمدی که مردم یک شهر می t، هزینه رفت و آمد که مردم می پردازند rA، نرخ اجاره زمین کشاورزی Lعبارتند از خود جمعیت این عوامل 
 .yتوانند داشته باشند 

هر کدام از این چهار عامل تغییر کند باعث تغییر لبه شهر می شود و ممکن است لبه شهر پیشروی کند به سمت خارج محدوده و یا به  بنابراین
 سمت داخل لبه شهر حرکت کند.

 یعنی جمعیت که در اثر مهاجرت ایجاد می شود اثراتی دارد که به شرح زیر می باشد: Lپس با تغییرات 
ی که مهاجرت به شهر کرده اند به مسکن نیاز دارند اما آن شهر موجودی مسکن کم است و ثابت است و موجودی مسکن: افراد (0

برای افرادی که وارد شهر شدند مازاد تقاضا را با خود آورده اند و آنها خانه هایی نیاز دارند که در این شهر وجود ندارد، در نتیجه تقاضا 
 مسکن بیشتر می شود 

قاضا بالا می رود قیمت بالا میرود ، نه در یک جا، بلکه در همه سطح شهر، بنابراین افزایش قیمت سبب می شود ت یمتعامل قیمت: ق (2
 که متقاضی خرید مسکن متراژهای متفاوتی را مورد استفاده قرار دهد.

ت مثلا درآمد مصرف همه چیز ثابت اس است که در نتیجه تغییر قیمت که فرض می کردیم qمتراز کمتر مورد درخواست که همان  (3
 کننده به بقیه فاکتورها ثابت است، پس ما با آن درآمد، مسکن کوچکتری می توانیم خریداری کنیم

 حال که قیمت تغییر کرد سازندگان به دنبال افزایش سود خود هستند و برای ساخت بیشتر و سود بیشتر رقابت میکنند. (4

کنند، لذا ساختمان های بلندتر با متراژ کمتر می سازند که این یک پروسه  پس تولید کنندگان سعی میکنند که سود بیشتری کسب (0
کمتر شده و ارتفاع ساختمان ها بالاتر می رود و همین امر سبب تراکم  qدیدیم که هر چه ساختمان ها بیشتر می شوند  زمانبر است.

 .ر افزایش می یابدجمعیت بیشتر می شود که دلیل آن خانه های کوچکتر برای زندگیست و جمعیت شه

تغییر می کند . بنابراین منحنی  rدر قالب نمودار اگر بخواهیم بررسی کنیم می بینیم که هر چه تقاضا با افزایش جمعیت بالاتر می رود،  (6
به  x0 نسبت به قبل که جمعیت کمتر بود بالاتر می رود و به سمت بالا شیفت پیدا میکند . در نتیجه لبه شهر تغییر می کند یعنی از

x1  می رود و شهر بزرگتر می شود. چون بساز بفروش حاضر است نرخ بیشتری را برایr  یا اجاره زمین پرداخت کند و برای خرید
شتری بسازد. بنابراین با افزایش جمعیت ، شهر گسترده شده و به صورت افقی یزمین کشاورزان تمایل پیدا میکند، تا ساختمان ب

 پیشرفت می کند.
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چیست؟ اگر کشاورز تمایل به اجاره زمین بیشتر داشته باشد و بنابراین  rAافزایش پیدا کند چه میشود؟ گفتیم که دلیل افزایش  rAل اگر حا
rA0  بالاتر می رود و بهrA1  می رسد، یعنی لبه شهر ازx0  بهx1  تبدیلمی شود، یعنی لبه شهر باریک میشود یعنی با تمایل کشاورز برای

ول بیشتر برای اجاره زمین افزایش می یابد و درآمد کشاورز بیشتر بوده است که این تمایل را پیدا میکند. مثال افزایش ارز، افزایش پرداخت پ
 قیمت محصول سبب افزایش درآمد کشاورز می شود.
تغییر می کند  rA1و  rA0با خط  r1و  r0می رود، محل تلاقی منحنی  rA1به  rA0تمایل کشاورز برای اجاره زمین افزایش می یابد و از 

می رود. کشاورز به کسانیکه در آن منطقه مسکن ساخته اند فشار بیاورد تا آن محل را خریداری کند و به زمین کشاورزی  x1به  x0یعنی از 
اتفاق می افتد یعنی  8تا  2تبدیل کند یعنی شهر کوچکتر می شود و مجبور هستیم که افراد را در یک جای کوچکتر جای دهیم و همان مراحل 

 اجاره افزایش می یابد، قیمت مسکن بالا می رود و همین امر سبب میشود که سازندگان انگیزه پیدا کنند که فضای شهری را برای سخات و ساز
ها خارج  developerدست تبدیل میکند درنتیجه آن مکانی که از  r1به  r0تاثیر می گذارد و نمودار را از  rتصرف کنند. بنابراین بر نمودار 

از کوچک شدن ه می رسد و بخشی ک x2شده و به کشاورزان رسیده بود، دوباره بخشی از آن توسط سازندگان خریداری میشود و نقطه تعادل به 
 شهر جبران میشود و لبه شهر دوباره به سمت بیرون می رود.

 
 
 
 
 
 
 
 

   Commuting cost  رفت و آمد بودعامل دیگری که بر ساخت و ساز تاثیر می گذاشت هزینه 
ند؟ مثلا با وقتی هزینه رفت و آمد تغییر کند، درآمد ما هم تغییر میکند. در واقع درآمد قابل تصرف تغییر میکند . چطور این هزینه می تواند تغییرک

، به  tورتر هستند، تمایل دارند جهت افزایش د CBDافزایش قیمت بنزین این هزینه تغییر میکند . وقتی بقیه چیزها ثابت باشد آنهایی که از 
نقل مکان کنند، بنابراین تقاضای مسکن در این منطقه افزایش می یابد و سازندگان هم بر این مساله آگاه شده و تمایل به  CBDنزدیک 

م ارتفاع مسکن در نزدیکی پیدا میکنند و لذا منحنی قیمت مسکن در جهت عقربه های ساعت چرخیده و باز ه CBDساخت مسکن بیشتر در 
در مرکز شهرا افزایش می یابد و در حومه شهرها کاهش می یابد که در نمودار نشان داده شده است. همین عامل باعث میشود که اندازه خانه ها 

ودار مشاهده میشود که در در نم مرکز شهرها کاهش یافته و تراکم جمعیت بیشتر شود و خود این تراکم باعث افزایش ارتفاع خانه ها خواهد شد.
منحنی به سمت پایین منتقل می شود، یعنی منحنی چرخیده است و در  CBDمنحنی به سمت بالا منتقل شده و در دورتر از  CBDنزدیکی 

زینه نزدیک تر شده است و افراد برای کاهش هزینه های حمل و نقل خود و اجتناب از پرداخت بیشتر ه CBDنتیجه این چرخش لبه شهر به 
 نزدیکتر شده اند. CBDحمل و نقل به 

 برعکس مطالب فوق شود یعنی به جای اینکه در جهت عقربه های ساعت بچرخد برعکس آن چرخیده یعنی yاگر افزایش درآمد یا 
 می رود یعنی شهر بیشتر گسترده تر می شود، یعنی شهری که افراد آن درآمد بالایی دارند CBDحاشیه شهر به دورتر از 

 رتفاع ساختمان ها در این شهرها کمتر خواهند بود، با توجه به ثابت بودن سایرعوامل، بنابراین تراکم جمعیت در شهرهای ا
 با درآمد بالا، پایین تر خواهد بود یعنی جمعیت کمتر خواهد بود.
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مان اتفاق می افتد و این انگیزه در افراد به دلایل در این بخش به مهاجرت می پردازیم. همانطور که می دانید مهاجرت پویاست یعنی در هر ز
 مختلف اتفاق می افتد و این تغییرات ممکن است که آنقدر کم شود که دیگر مهاجرتی اتفاق نیفتد، اما دو مطلب داریم که مهم هستند یکی از

زندگی یا رفاه  دآمد بیشتر است و دیگری استاندارنی است. مهمترین دلیل این مهاجرت کسب درآنها درآمد و دیگری نیروی کار یا سرمایه انسا
 اجتماعی یا کسب سطح بالاتری از رفاه اجتماعی است.

وقتی افراد از شهرهای کوچک به شهرهای بزرگ مهاجرت می کنند چه اتفاقی می افتد؟ چون افراد به شهرها می آیند درآمد بیشتری دریافت می 
 کنند، پس رفاه بیشتری هم کسب میکنند.

آثار  یا این امکان وجود دارد که افراد یک کشور در شهرها تجمع پیدا کنند؟ نه نمی توانند، پس باید این مهاجرت ها یکجا متوقف شود. جایی کهآ
در یک شهر زیاد می شود و بقیه عوامل ثابت است ، کم کم افراد به حاشیه  Lمثبت و منفی این تجمع جمعیت همدیگر را خنثی کنند، وقتی 

ها رفته و باید هزینه بیشتری بابت حمل و نقل روزانه پرداخت کنند، پس بخش بیشتری از درآمدشان صرف هزینه حمل و نقل میشود. وقتی شهر
 می توانیم مهاجرت را متوقف کنیم که کسب درآمد و اثر مثبت آن با هزینه ها بیشتر کمتر شود.

 ثابت Lبالاتر و جمعیت  yبزرگتر می شود. دو اثر درآمد  Lخودکار در نتیجه مهاجرت در یک شهر با درآمد بالاتر به طور 
افزایش درآمد خود منجر به بزرگتر شدن شهر می شود. وقتی امکان مهاجرت وجود دارد و شهری درآمد بالاتری نیز دارد، جمعیت به سمت آن 

 مساحت شهر را افزایش می دهد.منجر شود،  xجذب شده و شهر بیش از پیش بزرگ میشود. هر تغییری که به افزایش 

 

 فصل سوم:
. افراد را به دو دسته فقیر و غنی تقسیم میکنیم. ما گفتیم که افراد از طریق بزرگراه ها می اکنیم، ثروتمندان و فقر در ابتدا افراد را از هم مجزا می

یعنی شغلهای  تمرکز دارند یا نه؟  CBDی شغلی در نمی رسند. آیا موقعیت ها CBDبرسند و فقط از طریق کوچک بازارها به  CBDتوانند به 
هستند را معرفی کنیم. در فصلهای قبل در مورد عمر ساختمان ها صحبت نمی کردیم، اما حالا باید عمر ساختمان ها را در  CBD  که خارج از

 ختمان های جدید و مبحث مهاجرت ها.نظر بگیریم و چه تاثیری دارد و می گوییم ساختمان ها دو دسته اند: ساختمان های قدیمی و سا
است ، آیا بین افراد فقیر و غنی در پرداخت  YR>Ypاست که در آن  Ypدارند و درآمد دریافتی فقرا  YRیم ثروتمندان درآمد فرض میکن

نشان می دهیم. حال بررسی  t کرایه حمل و نقل تفاوتی وجود دارد؟ مسلما نه و هر دو به یک میزان هزینه حمل و نقل پرداخت میکنند که آنرا با
که نرخ پرداخت هزینه حمل و نقل است ثابت است، اما فاصله که  tمیکنیم که مکان استقرار این دو خانواده چیست و کجا زندگی میکنند؟ اما 

ده فقرا و ثروتمندان از هم متفاوت خواهد شد. حالا ترکیب استفا CBDلذا این فاصله متفاوت می شودف هزینه رسیدن تا  xتغییر میکند یعنی 
آمد بیشتری به دست می آورند. اما نزدیک باشند هزینه حمل و نقل کمتر پرداخت میکند و در CBDدرآمد چگونه است؟ بنابراین هر چه به 

خواهد بابت کوچکتر می گردد و چون اگر کل درآمدشان را ب qیادآوری می شود که متراژ مسکن به دلیل بالا بودن قیمت کمتر می شود یعنی 
 باشند. CBDکرایه پرداخت کنند، پول باقی نمی ماند، بنابراین افراد با درآمد کمتر تمایل دارند نزدیک 

(T هزینه متوسط است))یا نرخ هزینه حمل و نقل و میانگین از انواع هزینه هاست( 
زندگی کنیم و متراژ پایین تری را اجاره  CBDدیکی پس درآمد کم باعث می شود که برای کم کردن هزینه حمل و نقل تمایل یافته  در نز

رتر از کنیم . اما کسانیکه درآمد بیشتری دارند و مشکل پرداخت هزینه حمل و نقل ندارند ، می توانند جهت استفاده از متراژ بالاتر مسکن به دو
CBD  .بروند                  $ 

 
 

                           PR   
 

              PR     rich                    poor 

x    
نه ابرمیگردد به ترجیح های خانواده که یا خ ، که= هزینه افرادp×qوقتی می خواهیم هزینه افراد یا خانوار را برای افراد محاسبه کنیم میگوییم : 

درآمد کمتری دارند و نمی  اد با درآمد بیشتر. حال می گوییم که فقریا دوست دارند خانه کوچکتر داشته باشن ،بزرگتر داشته باشند با درآمد کمتر
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وست دارند توانند خانه بزرگتر داشه باشند پس نمی توانند خانه بزرگتر بخرند بنابراین خانه کوچکتر می گیرند تا درآمد بیشتری داشته باشند، پس د
ین است می بینیم که قیمت افت می کند اما این دو نمودار یک جا که قیمت هر متر زم pباشند. گفتیم که شیب خط منحنی  CBDنزدیک 

هم هست که ثروتمندان حاضرند  جاهمیدگر را قطع میکنند یعنی در یکجا هست که فقرا حاضرند قیمت بیشتری برای خانه پرداخت کنند و یک
 مرکز شهر می باشد. ن در فواصل دورتر ازمی باشد که قیمت زمی t/q–قیمت خانه را بپردازند. شیب منحنی 

کسی حاضر است که مبلغ چه ، مشاهده میکنیم که قیمت مسکن بالاتر می رود اما xهر چه به سمت مبدا نزدیک می شویم یعنی قبل از 
تری فقرا برای کم کردن هزینه حمل و نقل حاضرند مبلغ بیش x0بیشتری را پرداخت کند تا آن مسکن را تهیه کند؟ مشاهده میشود که در نقطه 

می باشد، اینجا نمودار مطلوبیت  1$<0$است که  1$است و برای ثروتمندان  0$را برای تامین مسکن بپردازند. مبلغ مورد نظر برای آنها 
ثروتمندان با دورشدن از مرکز شهر مطابقت دارد، چرا که دوست دارند مسکن با متراژ بزرگتر داشته باشد و چون درآمد آنها بالاست مشکل 

 ت هزینه حمل و نقل را ندارند. پرداخ
-t/q   :t  نرخ هزینه حمل و نقل وq  هم متراژ مسکن است، پس ما دو تا–t/qp  داریم ، یکی برای ثروتمندان و دیگری برای فقرا. کدام بیشتر

 ت و حاصلــوتمندان بزرگتر اسبود بنابراین مخرج کسر برای ثر qR>qPکه برای هر دو ثابت بود اما چون  tاست؟ این دو را مقایسه میکنیم: 
 –t/qR  کوچکتر از–t/qR  مندان شیب کمتری دارد.منحنی ثروتخواهد بود. یعنی 

را که من باید صرف  یباشم به جز هزینه حمل و نقل هزینه دیگری را می پردازم و آن هزینه فرصت است که مدت زمان CBDاگر من دور از 
فرصت را در واقع از دست می دهم که می توانم این مدت را کار کنم و درآمد داشته باشم. اما حالا در  کنم تا به محل زندگی برسم و این هزینه

که این هزینه فرصت را درصدی از درآمدم در نظر بگیرم. پس من  است که از دست داده ام و می خواهممسیر صرف میشود. همان فرصتی 
کنم. به نظر شما دستمزد ثروتمند و فقیر به یک میزان است؟ میاست را پرداخت    wageبا یک هزینه دیگر را که درصدی از حقوق  tعلاوه بر 

 Poorو دیگری هزینه برای فقیر یا  Richپس در اینجا هم ما دو هزینه داریم یکی هزینه برای ثروتمند یا  m= Sw + tمسلما خیر، پس 
 یعنی:

mR= SwR + t  وmP= SwP + t  درنتیجه(mR>mP) 
S  هر دو ثابت است و فقط برایwR  متفاوت است، پسmR>mP  است . حالا شیب خط نشان می دهد که اینطور نیست که همه ثروتمندان

 m/qساکن نمی شوند، چرا که شیب منحنی تبدیل می شود به  CBDو همه فقرا در نزدیک  CBDدور از 
mR/qR  

شتر است و برای فقرا هم هر دو تا کمتر است، بنابراین نمی توان گفت کدام ثروتمندان هم از فقرا بی mRثروتمندان بیشتر است و  qRچون 
بزرگتر و کدام کوچکتر است و نمی توان درست و روشن بیان کرد و بزرگتر و کوچکتر بودن این دو مبهم است و به ویژگی شهر و امکانات آن 

می شود، بنابراین دو اثر متضاد با هم دارند که برای هر شهر باید مطالبات شهر بستگی دارد. بنابراین هیچ اتفاق در فرضیات نمودار قبل ایجاد ن
 مجزا باشد.

خود بحث بعدی بحث بزرگراه هاست. حالا فرض میکنیم که علاوه بر خیابان های داخل شهری، بزرگراه هم داشته باشیم تا افراد بتوانند سریع تر 
را برای  mو یا هزینه  tکه بزرگراه ها امکان دسترسی سریع را به ما می دهند دیگر افراد هزینه را به مرکز و محل کار خود برسانند. با این حالت 

 خخخخ خو چیه مگه!؟ مخچه م کامل نشده کج و کوله کشیدم خخخخخ رسیدن به محل کار خود پرداخت نمی کنند.
 
 

 
     Free way  

        A    

         B 
 Bپرداخت میکند، چون دورتر از شخص  Bهزینه بیشتری را نسبت به شخص  Aنید. اگر بزرگراه نباشد شخص را فرض ک Bو  Aشخص 

است. اما اگر بزرگراه باشد این فرد می تواند از یک مسیر کوتاهی به بزرگراه برود و خود را به سرعت به مرکز شهر برساند.  CBDنسبت به 
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ای رسیدن به مرکز شهر پرداخت کنند، اگر بزرگراه وجود نداشت شکل حریم شهر به صورت دایره فرض کنید این دو نفر هزینه یکسانی را بر
 دیم تا به مرکز شهر برسیم.میشد که هر چه از مرکز شهر دورتر شویم هزینه بیشتری را پرداخت می کر

 
                         CBD    

 
 
به فرم زیر در یگر به صورت دایره نمی شود و از دو طرف کشیده می گردد. یعنی دیگر شکل اما حالا که بزرگراه احداث شده است شکل آن د 

با می آید. یعنی شهر گسترده تر می شود درآنجایی که بزرگراه احداث شده است چون این بزرگراه شرقی غربی است افرادی که دورتر قرار دارند 
باشند چون  CBDمرکز شهر پرداخت کنند. بنابراین افراد تمایل پیدا میکنند که دورتر از  توجه به احداث بزرگراه هزینه کمتری برای رسیدن به

کسی که  می توانند خانه هایی با متراژ بزرگتر داشته باشند، اما هزینه کمتری را برای رسیدن به مرکز شهر پرداخت کنند یا هزینه مشابه نسبت به
این قیمت خانه در دورتر از مرکز شهر است افت نمی کند، بلکه با شیب ملایمتری افت می کند اما نزدیک به مرکز شهر است پرداخت نماید، بنابر

 شکل حریم شهر کشیده تر می شود، فقط نوع شهر تغییر میکند و تراکم جمعیت، ارتفاع ساختمان ها و سایر پیش بینی ها تغییر نمی کند و فقط
 قیمت با شیب کمتری پایین می آید.

 

          CBD  
                       Free way 

 
 

اما این که شهر فقط دارای یک مرکز شهر است یک امر غیر واقعی است بنابراین چند مرکز شهر وجود دارد ، ، وجود نواحی دیگر از اشتغال است
ری هم وجود داشته باشد، اما می تواند چند داشته باشند که می توان گفت مشاغل پراکنده دیگ CBDاما ممکن است بعضی از شهرها فقط یک 

CBD .هم باشد که محل تجمع فعالیت دیگر باشد 
 و مشاغل دیگر )موقعیت های شغلی غیر متمرکز( CBDحالت اول: وجود یک 

ول به کار مشغ CBDاما واقعی تر شدن این فرض با فرضیات قبلی تاثیر ندارد. پس اگر شخصی با موقعیت های شغلی غیر متمرکز خارج از 
را بدست می  Yکار می کردم  CBDمطابقت خواهد داشت )یادآوری اگر من در  I(x)= Y-txشود، درآمدی کسب خواهد کرد که با فرم 

 CBDآوردم( و هزینه حمل و نقل پرداخت می کردم، بنابراین هیچ تغییر اساسی در مدل اتفاق نیم افتد و فقط افرادی که حس میکنند اگر در 
آمد کسب کنم کار کنم و در CBDارکت یا آرایشگری راه بیاندازیم یا نانوایی چون افراد در آن مکان حضور دارند پس اگر خارج یک سوپرم

 CBDهمان درآمد قابل تصرف من می باشد، اما اگر به  CBDپرداخت هزینه حمل و نقل نمی پردازم و در واقع هر چه کسب کنم در خارج از 
رفم کم میشود. اما اگر شغل در نزیک منزل من باشد دراینصورت درآمد قابل تصرف من بیشتر است ، این امر سبب ایجاد بروم از درآمد قابل تص

کمتر می گردد چون تراکم کمتر است. یعنی مشاغل دورتر از  CBDمی شود، درآمد افراد در دورتر از  CBDمشاغل پراکنده در نواحی خارج از 
CBD اد، درآمد کمتری را کسب می کنند.به دلیل تراکم کمتر افر 

 Secondary Businessداشته باشیم یعنی  CBDدو یا چند  CBDحالت دوم: حالتی است که ما به جای یک 
SBD = District 

 
            SBD 

          CBD 

    
 ،جا تمام فرضیات صدق میکند، تراکم، ارتفاعاینجا بحث شهرهای چند مرکزی ایجاد میشود که شهر بر مبنای آن مراکز، توسعه می یابد. این

قیمت و سایر فرضیات صدق خواهد کرد. حال این دو مرکز در هم فرورفتگی یا درهم رفتگی دارند، چگونه این را توضیح دهیم؟ هر چه از 
CBD .دورتر می شویم، قیمت زمین و اجاره مسکن کاهش می یابد 
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        B 

          A   
 

 

   

      SBD     CBD 

 
را  Bو  A، حال دو فرد SBDبرود یا  CBDاین در هم رفتگی یک فرد که در محل برخورد این نمودار است و هیچ فرقی نمی کند که به 

هد ترجیح د Aبرود و برگردد، حالا اگر فرد  SBD، ترجیح می دهد که به Aنزدیک تر است فرد  CBDمقایسه می کنیم. فردی که نسبت به 
ایجاد می شود که میشود این جابه جایی را انجام ندهند که هزینه  Wastefulبرود یک  CBDهم به  Bبرای کار برود و فرد  SBDبه 

Wastful .پرداخت شود 
و هزینه را داشته باشید، اما ممکن است همسرتان هم شاغل باشد و به دلیل شغل ایشان آن مکان را انتخاب کرده اید شاید به آن منطقه علاقه 

 SBDبیشتر باشد و شما به همین دلیل از نزدیکی  CBDپرداخت کنید،  شاید موقعیت شغلی بهتری داشته باشید و یا امنیت شغلی شما در 
ن  ها زیادتر باشد یک حادثه دیگری اتفاق می افتد که به آ SBDبپردازید. حال اگر تعداد  wastfulرا داشته باشید و  CBDتمایل به رفتن به 

 بیماری یا عدم تناسب فضایی می گویند.
ها برود و مدت زیادی بیکار بماند و نتواند  SBDاما این برای یک فقیر ضرر دارد چون ممکن است شغل خود را از دست بدهد و نتواند به سایر 

می ماند. اما سبب شده است که شما بتوانید شغل خود را در آن نزدیکی پیدا کند و چون فقیر هم هست نمی تواند به ناحیه دیگری برود و بیکار 
 درآمد بهتری کسب کنید مثل دانشگاه خودمان که این ارتباطات از راه دور سبب میشود که بتوانید هزینه دیگری پرداخت نکنید.

Durable housing capitalسبت به : در مدلهای ساده ای که ما پیش بینی کرده بودیم، ما آن را بر اساس فاصله خودمان نCBD  می
سنجیدیم و مساله زمان را اصلا دخیل نمی کردیم، همانطور که درخت را میبریم حلقه های متعددی در آن دیده میشود و معرف گذر زمان است، 

ما خواهد حال می توانیم مساله زمان را در آن دخیل کنیم و بگوییم عمر ساختمان چه تاثیری روی مدل دارد و چه تاثیری روی پیش بینی های 
سال باشد و عمر هر چه پایین تر باشد تحمیل هزینه به ما کمتر  3گذاشت؟ فرض درخت را به یاد بیاورید، فرض کنید عمر مفید یک ساختمان 

ور ساله خواهد داشت. همانط 21سال عمر هزینه بیشتری را نسبت به یک ساختمان  41می شود، هر چه عمر ساختمان بالا رود مثلا ساختمانی با 
ر که می دانید آب و هوا و شرایط محیطی و استانداردها بر روی این عمر تاثیر می گذارد، فرض کنیم که شهر ما هسته هایی داشته باشد که دو

هسته مرکزی شهر قرار داشته باشد، لایه و بلوکی که ما در شهر داریم چه مدت از عمر آن خواهد گذشت؟ فرض کنید که لایه مورد بحث ما 
نزدیک تر  CBDد باشد یعنی مدت صفر سال از عمر آن گذشته باشد، مثلا بیرونی ترین لایه حدود صفر سال عمر داشته باشد و هر چه به نوزا

  شویم، عمر لایه بیشتر و بیشتر شود.
 

 

لا می خواهیم زمان را وارد نزدیک می شدیم، حا CBDدر مدلهای ساده پیش بینی شد که هر چه ارتفاع بالاتر می رفت ما به مرکز شهر یا 
 مدلهای خود کنیم و ببینیم چه تاثیری بر ساختمان ها می گذارد و چون ساختمان ها در زمانهای مختلف ساخته می شوند هر چه عمر شهر بیشتر

بلوک در نظر بگیریم مثل تنه  می شود یک لایه ای از ساختمانها به نوار لبه ای شهر اضافه می گردد. اگر هر یک از این حلقه ها را به عنوان یک
درخت میشود که اگر برش به صورت افقی بر آن وارد کنیم مشاهده میشود که حلقه هایی که نشان دهنده گذر عمر درخت است نشان داده می 

از چند سال این  شود که این هم مانند عمر ساختمانها در شهر می باشد. عمر مفید یک ساختمان بعد از مدتی به اتمام می رسد و باید پس
سال هم استفاده میشود. پس هر حلقه را یک بلوک فرض کردیم و حال فرض میکنیم که  021ساختمان از بین برود. البته ساختمانهایی با قدمت 

 سال باشد. 3عمر مفید هر ساختمان 
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 نمایانگر بلوک هاست. T با توجه به جدول زیر عمر هر بلوک را بررسی میکنیم.

T=8 T=3 T=2 

Age Block Age Block Age Block 
2 0 0 0 2 0 
1 1 2 1 1 1 
0 2 1 2 0 2 
2 3 0 3   

1 4     

0 5     

2 6     

1 7     

0 8     

، بیرونی ترین هسته دیگر که طول آن ساختمان شکل گرفته باشد یعنی بلوک های مختلفی طول هسته ما باشد 3هسته شهر یک دایره است و 
چند سال عمر  Iچند سال از عمرش می گذرد؟ یعنی نوساز است یعنی عمرش به یک سال هم نمیرسد، یعنی صفر ساله است. لایه  لایه من

 CBDسال عمر دارد و ساختمان هایی که داخل  2لایه ای است که به هسته مرکز ی شهر میشود.  IIدارد؟ یکسال قبل ایجاد شده است، لایه 
 گذرد و دیگر فرسوده هستند. است چند سال از عمرشان می

یعنی ساختمانها در هسته مرکزی شهر دیگر فرسوده هستند. چون عمر مفید که بیش از سه بوده گذشته است. همانطور که در مورد درخت گفتیم، 
مرکزی می رسیم  ما می توانیم عمر بلوک ها را حدس بزنیم. وقتی به هسته CBDاینجا هم می توانیم بگوییم که براساس حلقه های دور 

سال گذشته است و فرسوده و خراب شده اند و جایگزین شده اند و حتی ممکن است از یکسال هم  3همانطور که گفته شد، عمر مفید آنها از 
 3همان مطالبی که گفتیم یعنی  T=3نشان دهنده تعداد بلوک ها بود که در  Tعمرشان نگذشته باشد، پس صفر سال عمر آنهاست. در جدول 

شود سن آنها را می توان بر اساس همان چیزی که گفته شهر می باشد. لایه اول  T=8وجود دارد و حال اگر تعداد بلوک ها  CBDبلوک در 
سال عمرشان تجربه میشود و وقتی به هسته مرکزی شهر می رسیم  3و ..... یعنی هر بلوک سن آنها در هر  2یکسالف بلوک  0صفر سال، بلوک 

 .2سال گذشته است یعنی بلوک صفر مساوی  2 از عمر بلوک
دورتر میشویم  CBDصر زمان را دخیل می کنیم هر چه از ندور میشویم از ارتفاع ساختمانها کاسته میشود. ولی وقتی ع CBDهرچه از 

که ارتفاع ساختمانها بیشتر می شود  ساختمانها جدیدتر می شود و دانش هم در ساختار ساختمانها بیشتر می شود و لذا با این تفسیر انتظار می رود
دور میشویم عمر ساختمانها کمتر میشود، پس ارتفاع تغییر خواهد کرد. اما در شکل ناهمگونی که  CBDو چون زمان موثر است پس هر چه از 

 زمان در آن تاثیر می گذارد در نمودار زیر مشهود خواهد بود. دو نوع الگو ظاهر میشود و شکل ناهمگون است.
                   Height         (0)شکل 

    Height              (2)شکل      
 
 
 

Block       Block     
 

      8   7   6   5   4   3   2  1  0     8  7  6    5   4    3     2     1    0 
 

ها باید عاملی را بررسی کنیم که دو نوع اثر ناهمگونی است یعنی آن اثری که باعث می شود ارتفاع ساختمان کمتر الگوی اول و دوم: در الگو
بیشتر می شود. این دو شکل با دو سناریو رسم  CBDشود، زور بیشتری دارد یا آن عاملی که باعث می شود که ارتفاع ساختمان با دور شدن از 

یا سن ساختمان قالب است بر تغییرات ارتفاع، و در شکل دوم گفته شده است که اثر فاصله از  ageاست که اثر گفته شده  0شده است. در شکل 
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CBD  به دلیل اثر زمان است که با تغییر عمر ساختمان، ارتفاع ساختمان بلندتر و بلندتر شده است،  0در تغییر ارتفاع بیشتر موثر است. در شکل
 CBDبر ارتفاع شهر موثر است یعنی با دور شدن، اثر زمان خود را نشان نمی دهد. یعنی اثر فاصله نسبت به  CBDاما در شکل دوم چون اثر 

سال بعد  2یا  0ساخته شده اند ارتفاع بیشتری نسبت به ساختمان هایی که پس از  CBDلذا آن بلوک ها که در ابتدا در  ،غالب بر سن است
دورتر شوند ارتفاعشان کمتر است یا نه؟ اگر ملاک را  CBDدر یک دوره ساخته شده اند هر چه از  ساخته میشوند دارند. ساختمان هایی که

فاصله یکسانی دارند ، اما جدید احداث  CBDداشته باشند، می گوییم ساختمان هایی که از  CBDفاصله در نظر بگیریم دو بلوک فاصله از 
ک های جدید اضافه میشود هر چه به سمت دورتر حرکت میکنیم ارتفاع ساختمان ها کمتر و وقتی بلو 2شده اند ارتفاعشان بیشتر است. در شکل 

و دوباره کمتر میشود که این نشان از این دارد که آن اثر دور بودن بر کاهش ارتفاع اثر می گذارد و این کاهش ارتفاع با یک وقفه اتفاق می افتد 
یشود و یک ارتفاع اضافه می شود و این جدیدتر بودن سبب تغییر ارتفاع در ساختمان ها می شود کمی ارتفاع زیاد میشود و دوباره وقفه ایجاد م

 تاثیر گذار است ولی جدید بودن آن بر ارتفاع تاثیر می گذارد. CBDولی باز دوری از 
 

 مهاجرت از شهرها و روستاها:
 اری باعث مهاجرت میشود.دلایل مختلف مثل مسائل سیاسی، اجتماعی ، جنگ، مهاجرت اجباری و اختی

ه یکی از دلایلی که باعث مهاجرت می شود تفاوت درآمد است. از زمانی که انسانها از روستا به شهر مهاجرت کردند، همه ساکن روستا بودند ک
تا زمانی ادامه پیدا شهرها پیشرفت کردند و تفاوت میزان درآمد ، فعالیت شهرها در نتیجه صنعتی شدن باعث جلب افراد به سمت شهرها شد و 

می کند که در اقتصاد خرد یک بحث ایجاد شود به نام هزینه فرصت. و زمانی مهاجرت متوقف میشود که میزان این هزینه ها و فرصت ها با هم 
که همان  Aمی گویند که به اندیس  yAبرابر شوند. اگر تفاوت در دو منطقه کشاورزی درآمدش کمتر از شهر باشد که درآمد در روستا را 

Aggriculure  به معنای کشاورزی است بیان میشود که این درآمد از درآمدی که در شهر کسب می شود کمتر استyA<y .است 
یعنی هزینه حمل و نقل یاد می کنیم. که این هزینه باعث میشود که درآمد  Cmmuting Costدر ضمن یک تفاوت دیگر هست که از آن به 

رط تعادل با شرط متوقف شدن مهاجرت که سطح درآمد قابل تصرف در شهر و درآمد روستا مساوی شوند که همان قابل تصرف کمتر شود. ش
نرخ حمل و نقل  tفاصله یا لبه شهر، شهر تا کجا ادامه داشته ،  xرا به عنوان هزینه حمل و نقل که از آن  txدرآمد اسمی در روستا است که ما 
می گوییم که حداکثر هزینه  xساکن میشود که به آن  CBDاز روستا به شهر می آید در دورترین نقطه از  به ازای هر مایل است. وقتی فرد

زمانی مهاجرت خواهد شد که درآمد روستا برابر می شود  y – tx = yAحمل و نقل تا انتهای لبه شهر است که خود آن تابعی از جمعیت بود. 
 . CBDدورترین نقطه لبه شهر تا با درآمد شهر منهای هزینه حمل و نقل تا 

X  وL  به هم بستگی دارند کهL  همان جمعیت است که هر چه جمعیت افزایش می یافتx .یا همان حاشیه یا لبه شهر هم افزایش می یافت 
 y- tx(L) = yAیعنی 

X  تابعی ازL  جهات کشیده شده است.است که اندازه آن به جمعیت وابسته است. همانطور که می دانیم لبه شهر به تمام 
شعاع دایره ای که از مرکز شهر کشیده )که وسعت شهر را نشان می دهد( می شود  :میشود اگر بخواهیم مساحت دایره شهر را بدست آوریم  پس

 .به سمت لبه شهر

Population density  تراکم جمعیت به صورت =  .نشان داده میشود. یعنی افرادی که ساکن این شهر هستندL  همان تراکم جمعیت
 در این فضای شهری ثابت است پس: 
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 ش شهرهادلایل گستر
 عوامل اجتماعی، سیاسی، جغرافیایی )آب و هوا و جنگل( دلایل مهاجرت به شهرها:

نجر به مهاجرت اما از دیدگاه اقتصادی می خواهیم مهاجرت به شهرها را بررسی کنیم که به صورت اختیاری است. یکی از مهمترین عواملی که م
می شود بحث درآمد هاست. وقتی افراد ساکن روستا هستند و در فعالیتهایی در شهرها در جهت صنعتی شدن اتفاق افتاد و درآمد شهرها بیشتر 

پی دارد و شد، شروع به مهاجرت کردند. اما هزینه فرصت بحثی است که در اقتصاد خرد اتفاق افتاد که این مهاجرت هم این هزینه فرصت را در 
 زمانی که این هزینه فرصت می تواند باعث شود.

درآمد در روستاست که از درآمد در شهرها پایین  yAنشان دهیم،  yاگر تفاوت در درآمد در شهر و روستا را محاسبه کنیم و درآمد در شهر را با 
هزینه جابجایی  tنشان داده میشود که در فصل قبل  txکه با تر است و اما هزینه بعدی که در روستا وجود ندارد که در شهر قابل ملاحظه است 

 y - tx = yA      است. CBDفاصله از  xو 
X  یعنی دورترین هزینه تاCBD که خود آن تابع جمعیت است و هرچه جمعیت بیشتر شود آن لبه شهر  است که به آن لبه شهرگفته میشود

 شهرهاست که وابسته به جمعیت لبه های شهرها بود، پس فرمول ما تبدیل می شود بههم گستردگی لبه  Lبزرگتر و بزرگتر خواهد شد و 

y – tx(L) = yA     
است ، چون وقتی جمعیت زیاد  Lتابعی از  xرا می آوریم که  Lفرد روستایی وقتی خواست در شهر ساکن شود در حومه شهر ساکن می شود 

 میشود لبه شهر هم گسترده تر میشود.
که از مرکز شهر رسم می شود به حومه شهر، که ما مساحت دایره را  شعاع دایره است Xراکم جمعیت را در شهرها مطرح میکنیم. حالا بحث ت

     x2 π    بدست می آوریم که می شود:
 خخخخ خب وردم ناقص بود نشد فرمول نویسی کنم  خخخخخ 

 

 
 

ثابت باشد،  yAبالا رود و  yه دو اتفاق می تواند این تعادل را به هم بزند. اگر میشود که نشان دهنده این است ک  2xπتراکم شهر به صورت 
است که باعث مهاجرت به شهر می شود که افزایش حمل و نقل  tافراد جذب می شوند. حالت دوم کاهش هزینه حمل و نقل است که همان 

 عمومی باعث حرکت روستاییان به شهرها می شود.
 قطعی را با امید به درآمد بیشتر عوض میکنند؟ آیا افراد روستا درآمد

غل  پس باید درآمد انتظاری را با درآمد واقعی جابجا کنیم که برای بدست آوردن این درآمد انتظاری یا متوسط  به فرصت های شغلی و افراد شا
رصد امکان یافتن شغل وجود دارد که برای بدست د 80درصد است پس  00نگاه میکنیم. که در آن نرخ بیکاری وجود دارد، مثلا اگر نرخ بیکاری 

 J/L × y   گفته میشود. Jآوردن درآمد انتظاری را به صورت زیر محاسبه میکنیم که به آن 
 J/L = 10 15 = %85-%100  احتمال شاغل شدن% 

J تعداد شغلها  ،L درنتیجه   011تعداد افراد =   01تعداد شغل =    تعداد افرادJ/L  برابر است با  50/100یعنی
 که این احتمال این است که شغل بدست بیاورم.  ½

امید ریاضی مساوی میانگین را در احتمال وقوع آن ضرب میکنیم، پس کافی است احتمال شاغل شدن را در درآمد شهری ضرب کنیم. یعنی  
J/L×y  کهy ی که همان درآمد انتظاری است.همان درآمد است که احتمال کاردار شدن ضرب در درآمد می شود. امید ریاض 



 

48 

 

 امید ریاضی یک مفهوم کافی است. احتمال شاغل شدن را در درآمد شهری ضرب میکنیم: بدست آوردن برای آن 
 خخخخخ  خسته نباشید اینقدر مخش میخونید

 

 
 

 جمعیت شهری دو اثر مهم می گذارد که آنها عبارتند از: 
 یعنی  کم میشود  J/L yکمتر میشود، یعنی احتمال کار پیدا کردن کم می شود و  J/Lعنی بیشتر میشود ی Lوقتی افراد زیاد میشوند  (0

 y J/L و کمتر می شود. ردرآمد انتظاری کمتکم میشود یعنی 

زیاد شود، یعنی وقتی  xدومین اثر مربوط میشود به هزینه حمل و نقل که وقتی مهاجرت افراد به شهرها زیاد میشود باعث میشود که  (2
L که درآمد مورد انتظار کاهش یابد یعنی با مهاجرت افراد شهرها بزرگتر میشود. پس حاشیه شهر  اد شود باعث میشودزیx  زیاد میشود

در شهر میشود و مهاجرت کاسته  yبا  yAهم زیاد میشود. خود این مساله باعث افزایش هزینه میشود و به سمت برابر  Lیعنی 
 میشود.

J ه  در شهر وجود دارد که افراد تمایل دارند بدست بیاورند. تعداد شغل هایی است ک 
 

 فصل ششم:
در این فصل با تقاضای مسکن روبرو هستیم و میخواهیم ببینیم چه عواملی در تقاضای مسکن تاثیر می گذارد؟ بحث دوم: انتخاب این که فرد 

 مالک خانه باشد یا اجاره نشین باشد.
میشود از آن به عنوان یک کالای بادوام نام برد، به اضافه این که اگر کسی ش مسکن انجام داد، پس بحث سرمایه گذاری که میشود در بخ

سرمایه اش را تبدیل به مسکن کند، این سرمایه ممکن است به افزایش قیمت منجر شده و باعث افزایش ارزش مسکن و سرمایه گردد. پس 
 . راه داشته باشد )رشد بلند مدت قیمت(صاحب خانه بودن می تواند عوایدی را برای آن به هم

صاحبخانه باشد، دارای هزینه و منافع متفاوت هستند. با کسی که به عنوان  owner-occupiedکسی که مستاجر است عواید ندارد اما اگر 
 اجاره نشین منافع مسکن را تجربه می کند.

Tenure -choice ا انتخاب کند.کسی است که بین مالکیت و اجاره می تواند یکی ر 
که نشان  Pedunic( تابع تقاضای مسکن یا 2( منحنی تقاضای کلاسیک 0بحث تقاضای مسکن را از دو جنبه مورد بررسی قرار می دهیم:  

 دهنده تاثیرات آن بر تقاضای افراد است.
یا اجاره خانه روی بیاورند که از آن به  خانه بودن افراد می توانند موجر یا صاحبخانه باشند. این هزینه متفاوت است که سبب می شود فرد به دارا

یا هزینه استهلاک به صاحبخانه وارد میشود . مالیات در انتخاب خانه  depreciationیاد میکنند ،   capital gainو  user-costعنوان 
 دار شدن یا اجاره نشین شدن فرد در یک کشور موثر است.

قیمت خود مسکن  نوان تقاضای مسکن یا متراژی که افراد خانه را تقاضا می کنند که یکی از آنرا به ع q در این بخش درخواست خانه:

است. یعنی اگر درآمد من کم باشد هیچ متراژی نمی توانم درخواست  میزان درآمدمانو عامل مهم دیگر،  به ازای هر متر که تقاضا میکنیم
 کنم.
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α  وβ  چیستند؟   
Ɵyβpαq=  

ی صحبت کردیم و گفتیم وقتی یک درصد کالا افزایش پیدا کند مقدار درخواست آن کالا چند درصد کاهش پیدا میکند. اگر درباره کشش قیمت
یک درصد زیاد شود مقدار تقاضا چند درصد کم میشود؟ به خاطر اینکه منحنی تقاضای ما نشان میداد که رابطه تقاضا و قیمت نسبت معکوس 

درصد قیمت افزایش  0قیمت و تقاضا که در منحنی تقاضای ما بود و نشان دهنده نزولی بودن تابع تقاضا بود، اگر  دارند. وجود رابطه معکوس بین
       .درصد تقاضا کاهش پیدا کند اصطلاحا میگوییم کشش واحد 0پیدا کند و اگر 

             
 رئیس جمهور مژگان واسمون جزوه تایپ میکرد خخخخخخخخخ بازم شیرین کاری، فکرشو بکنین چند سال دیگه هی پز میدین میگین 
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Log α = Y  log E = Y + (β + 1) log p + Ɵ log Y 
 

)چه جالب  را به دست آورد و برای تبدیل رابطه غیر خطی به خطی لگاریتم میگیریم.   = ƟY+ 1) β(P αEاست و نمی توانرابطه غیر خطی 
را محاسبه  Y، درآمد یعنی Pو قیمت مسکن یعنی  Eپس می توانیم بین هزینه مسکن یعنی  ن بود این همه سال عایاااا!!( پس فلسفه لگاریتم ای

 کنیم.
Y .عرض از مبدا است. در حقیقت نشان دهنده سایر عوامل است که لحاظ نشده است 
Β  1- همان کشش قیمت است که مطالعات تجربی نشان می دهد که < β < 0ی هر چه قیمت بالا برود یعنی تقاضا کاهش می است یعن

 یابد.
Ɵ  0هم تغییرات درخواست مسکن را از درآمد نشان می دهد و مطالبات تجربی نشان می دهد که آن هم < Ɵ < 1 است 

 یادآوری:

 
 رای آنها جایگزین پیدا کرد.برخی چیزها هستند که شما نمی توانید جایگزین برا آن پیدا کنید مثل بنزین، مثل انسولین که نمی توان ب

 عایا؟ !صفحه ناقابل 33اینو گذاشتم عمق فاجعه مشخص شه خخخخخ 
 

 
 
 
 

   e < 1 > 0کالاهای نرمال ضروری         

%P/%I > 0   

    e > 1        کالاهای نرمال لوکس  
بیش از یک درصد تا سه درصد نسبت به کالا افزایش یابد،  کالایی لوکس است که اگر ما یک درصد درآمدمان افزایش یابد، میزان درخواست ما

 . درصد افزایش یابد 31یا اگر ده درصد افزایش یابد میزان درخواست ما تا 
باشد آن کالا ضروری است، اگر یک درصد درآمد اضافه شود کمتر از یک درصد ولی مثبت میشود، اگر درآمد من یک درصد  e < 1 > 0اگر 

درصد 01ر از یک درصد ولی مثبت به آن اضافه می شود. مثلا اگر درآمد اضافه گوشت مصرف می کنم ولی اگر درآمد من اضافه شود کوچکت
 درصد ولی مثبت مصرف میکنم. 01اضافه شود همه آن مبلغ را گوشت مصرف نمی کنم. کمتر از 
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 می گوییم. کسباشد به آن کالای لو  e > 1حال اگر 
-1 < β < 0  به قیمت مسکن اضافه شود تقاضای مسکن کمتر از یک درصد کاهش پیدا میکند یعنی کم کشش است.یعنی یک درصد 
0 < Ɵ < 1  حالا کشش درآمدی کالا است که این نشان می دهد که پست نیست. حالا ضروری است یا لوکس. مشاهده میشود چون بین

 صفر و یک است لوکس نیست یعنی کالای ضروری نرمال است.
سنجش مسکن که روش مطلوبیت است که به آن تابع هدونیک گفته می شود، هدف افراد از داشتن مسکن به دست آوردن مطلوبیت  دومین نوع

د، تابع هدونیک، تابعی است که یک خانه می تواند نهر کدام را بر تقاضای خانه بررسی می کن ومی باشد. تقاضا میکنند عوامل موثر بر آسایش 
 داشته باشد.

  $021 011 × 2/0دلار است،  021متر باشد به فرض مثال  011است ارزش آن خانه که   2/0ضریبش  زیربنای ساختمان، مترمربع
تا  2دلار اضافه میشودف اگر تعداد سرویس بهداشتی  811سرویس  0، تعداد سرویس های بهداشتی اگر  1/.8باز اطراف خانه فضای  به ازای

 0231دلار و اگر دو تا داشته باشد  3.1دلار، پارکینگ  831دلار، شومینه  0811اگر فامیلی روم داشته باشد دلار اضافه می شود،  0611باشد 
 دلار  به قیمت خانه اضافه میشود.

 همه اینها در صورتی است که سایر عوامل ثابت باشند.
ا هر چه بزرگتر باشد از ارزش خانه کم می شود، به شرط ثابت متوسط اندازه اتاق ها اثر منفی دارد. یعنی اندازه اتاق ه یعنی میانگین روم سایز

. هر چه سن ساختمان بیشتر باشد ارزش کمتر  age × sizeبودن سایر عوامل که این را آنها تخمین زده اند. سال ساخت هم اضافه شده 
 میشود.

برای صاحب آن و یا کسی که آن را انتخاب می کند دارد. : صاحبخانه بودن و اجاره نشین بودن هزینه های متفاوتی را user costبحث هزینه 
شود. یعنی هزینه های متفاوتی را تحمیل میکند که آن چیزی نیست جز اجاره، اما اگر صاحبخانه باشد ممکن است هزینه های دیگری اضافه 

 د. استهلاک برای ساختمان هم هست.مالیات و ممکن است وام گرفته باشد که باید بهره آن پرداخت شو ،مثل بیمه، عوارض شهرداری
خانه باشند یا اجاره نشین باشند. که فرد هزینه یوز کاست را انتخاب می کند  که صاحب ،بنابراین افراد را می خواهیم ببینیم چگونه انتخاب میکنند

 .که این هزینه ها خواسته به آن اشاره کند
باشند یا به صورت اجاره ساکن باشند. هزینه هایی را که افراد پرداخت می کردند را  دو نوع استفاده از مسکن داشتیم یا ساکن و صاحب خانه

لیست کردیم، مالیات بر خریداری خانه، وام مسکن ، بیمه، استهلاک خانه که هر سال فرسوده می شود و هزینه های مختلف وجود داشت که از 
 capital gainد و یک عامل کاهنده هزینه هم وجود داشت که به عنوان بو user costجمله هزینه نگهداشت بود. که هزینه آخر همان 

مطرح بود، یا عایدی که وقتی من سرمایه را در مسکن سرمایه گذاری میکنم، آن افزایش قیمت که سبب عایدی سرمایه من می شود را به 
می باشد  capital gainی شوند که آن هم م user costو نرخ استهلاک و یک چیزی هم هست که باعث کاهش  capital gainعنوان 

 یا افزایش قیمت مسکن است. که حاصل آن به صورت زیر است:
Iv + hv + dv – gv = user cost 

 (i+h+d-g)v = user cost 
V ،ارزش خانه استiv  ،نرخ سود استhv  ،نرخ مالیات بر داراینdv  ،نرخ استهلاک استgv  که همان کاهنده هزینه ما یاuser cost  است

 یاد میشود. capital gainو از آن به عنوان 
کوچک سنجیده می شود. پس ارزش هر واحد یا vو قیمت با  qمی دانیم که قیمت خانه برابر است با قیمت هر متر خانه در متراژ آن که متراژ با 

 ود.متر مربع مسکن به فرم زیر درمی آید که در آن ارزش )قیمت( متراژ ساختمان کسر می ش
 user cost =(i+h+d-g)  پس فرمول به شکل روبرو می شود.

Cost elementعناصر هزینه بردار = 
Tax deduetibleکسر مالیات یا چیزهایی که می توانند باعث کاهش مالیات شوند = 

Benefitسود = 
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 The tax treatment of housingمعافیت مالیات بر خانه: 
 کسی است که در خانه اش ساکن است. Owner occupierت و خانه اش را اجاره داده و صاحب خانه کسی است که موجر اس

معافیت مالیاتی برای صاحب خانه که منزل را 
 اجاره داده

معافیت مالیاتی برای صاحب خانه  ساکن در 
 منزل

 cost elementعنصر هزینه 

 وام مسکن بله بله

 مالیات بر دارایی بله بله

 استهلاک خیر  بله

 معافیت مالیاتی بر سود خانه  

 سود آیا برای موجر مالیات بر است؟ آیا برای صاحب خانه مالیات بر است؟

 درآمد اجاره به نسبت اجاره خیر بله

 بهره سرمایه نه برای همه مالیات دهندگان بله

 
 ررسی کرده است.معافیت مالیاتی را برای دو گروه موجر )کسی که در خانه ساکن نیست، و صاحب خانه ب

گر وام این اقلام هزینه می شود و هر گروه می توانند از ارائه این اقلام معافیت مالیاتی دریافت کنند، یعنی هم موجر و هم صاحب خانه. یعنی ا
 مسکن گرفته شود می تواند آن را اعلام کند و از معافیت مالیاتی بهره مند شود.

است بحث استهلاک است که کسی که موجر است یعنی کسی که از بانک وام گرفته و مشغول پرداخت چیزی که این جا برای دو گروه متفاوت 
بدهی وام است اما خود در مسکن ساکن نیست ولی صاحب خانه علاوه بر گرفتن وام در مسکن هم ساکن است. اگر من صاحب خانه باشم و در 

م. ولی صاحب خانه از این معافیت برخوردار است و برای مشخص کردن این آن مسکن ساکن باشم از معافیت بر استهلاک برخوردار نیست
از معافیت مالیاتی آن برخوردار گردم تا من این معافیت را  استهلاک من باید خانه را بفروشم تا برای دولت این میزان استهلاک مشخص گردد تا

را اجاره می دهد و ارزش خانه هر سال کم می شود می تواند این بخشش ببرم تا دولت آن را به من برگرداند ،اما کسی که خانه دارد و آن 
 مالیاتی را استفاده کند.

: یعنی من خانه دارم که دولت می آید و از من بابت سود مالیات می گیرد. درآمد حاصل  benefitبخش دوم مربوط می شود به مالیات بر سود 
ط دولت دریافت می شود، اما کسی که خودش ساکن مسکن خودش است درآمد اجاره از اجاره که همان سود این مسکن است مالیات توس
یعنی اجاره سوری میشود که اگر اجاره می کردم باید پولی پرداخت می  inputed rentدریافت می کند. مسلما خیر که اصطلاحا می گویند 

که این یک برد برای من است که آن این است که من بابت اجاره  کردم اما آن اجاره که باید به کسی پرداخت می کردم دیگر پرداخت نمیکنم
 مالیاتی به دولت نمی دهم.

هم همینطور. بنده که ساکن خانه هستم چون ارزش خانه افزایش یافته است و من هنوز خانه را نفروخته ام و آن  capital gainبحث 
capital gain یری ندارد و من نه می فروشم و نه کسی می خرد، بنابراین دولت هم مالیاتی م و این هیچ تاثستهم اتفاقی نیفتاد و ساکن آن ه

دریافت نمی کند ولی کسی که خانه را اجاره داده است با افزایش قیمت مسکن، قیمت رهن و اجاره مسکن هم تغییر می کند و این سبب می 
اده است پول یا مالیات دریافت کند و سودی که حاصل از این دریافت شود که دولت هم بابت این تغییرات از صاحب خانه ای که آنجا را اجاره د

ات به اجاره است باید مالیاتش را پرداخت کند و افزایش میزان اجاره هم سبب بالا رفتن مالیات دولت بر این اجاره می شود. در قسمت بالا مالی
کمتر باشد هزینه کمتر می  costی و استهلاک، هر چه ایات برداربود چون هر سه قسمت هزینه ای که مثل رهن مسکن، مالی land lordنفع 

به هر  شود و این تخفیفات اگر به من بخورد در واقع بر هر سه المانهای مالیات می خورد و به نفع صاحب خانه یا موجر بود یعنی معافیت مالیاتی
 ملش نمی شود.سه المان می خورد. ولی در صاحب خانه ای که در خانه ساکن است استهلاک شا

 land lordاما در بخش دوم به ضرر صاحب خانه ای که خانه اش را اجاره داده است می باشد. چون دولت در هر دو نوع درآمد یا سود دهی 
مالیات دریافت می کند ولی کسی که در خانه خود ساکن است هیچ درآمدی هم کسب نکرده است پس هیچ مالیاتی هم پرداخت نمی کند. پس 
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یا هزینه آن در بخش دوم در حالتی که صاحب خانه یا موجر است بیشتر است از وقتی که در داخل خانه خود ساکن  user costبخش دوم در 
 باشد.

(i+h+d-g)v = نرخ هر متر مسکن 

i=incom rateنرخ بهره = 
h=taxمالیات بر دارایی ها = 

dاستهلاک = 
Capital gain=gسرمایه = 

بودند که نرخی از این  (i+h)در منزل خود ساکن هستند صحبت می کنیم. دو قلم از دارایی ها معافیت مالیاتی داشت  اول درباره کسانی که
دهنده نرخ مالیت بردرآمد صاحب خانه ای بود که در مسکن خود ساکن بود. پس  یناش zاست که  (z-1)هزینه های من کم می شود که همان 
بود که چون هیچ درآمدی و دارایی جا به  dرا می تواند معافیت مالیاتی بگیرد و بخش بعدی هم استهلاک  محاسبه میکنیم که یک بخش از آنها

کم شده است چون هر چه سرمایه  gبود . میبینید که  capital gainهم همان  gجا نمی شد، بنابراین از معافیت مالیاتی کاسته نمی شد و 
باید مالیات بر همه و آن وامی که بابت خرید آن پرداخت کرده پرداخت کنم و این بهره می تواند از من افزایش پیدا کند ما بابت نگهداشت آن 

 هزینه های من بکاهد.

User cost= (1-z)(i+h)+d-gv 
رود یعنی زودتر بالا ب dبالا می رود و قتی  user costیا نرخ مالیات افزایش پیدا کند  hافزایش پیدا کند هزینه من زیاد می شود وقتی  iاگر 

 کمتر می شود. user costبالا برود یعنی قیمت خانه بالا می رود یعنی  gمستهلک می شودو هزینه بیشتری بر من وارد می شود و اگر 
ما کاهش یابد و  user costباعث می شود که از  (i+h)(z-1)کوچکتر از صفر می شود. بنابراین حاصلضرب  (z-1)کم شود بنابراین  zاگر 

 پایین می آید یا به فرم زیر میشود. user costجمع می شد. لذا  capital gainون منفی می شود با چ
(i+g-iz-hz+d-g)v 

کاسته می شود. حال برای افرادی که خانه اجاره می دهند کسی  user costبالا می رود. لذا از  izو  hzوقتی نرخ بهره بالا می رود در واقع 

می باشد. حال در مورد شخصی که  می شد. ال نرخ درآمد مالیاتی  (i+h+d)اد معافیت مالیاتی دریافت می کرد که آنها که خانه را اجاره می د
بودند که اگر نرخ درآمد برمالیات آنها را ضرب کنیم به فرم زیر خواهند  dو  i ،hخانه خود را اجاره می داد: عناصری که شامل تخفیف می شدند 

 v(i+h+d)(-1)  شد.
را می گفت که این بهره را بابت بهره بانک پرداخت می  iپرداخت می کردند. اگر  user costکه به ازای هر متر از مسکن اجاره ای بایستی 

که  hمی باشد. هزینه که برای  i-iمی شد که نتیجه آن  iکنیم و شما می توانید مقداری از معافیت مالیاتی من را بپردازید که این معافیت 
. که این هم باید اداره می شد. همین مساله هم در زمینه استهلاک مسکن لحاظ می شد که در  tax propertyمان مالیات بر دارایی است ه

که حال اگر همه آنها را با هم جمع  d-dاداره مالیات هم به جهت استهلاک مبلغی را بابت کهنه شدن ملکش کسر نمایند که آن هم می شود 

 i-i+g-i+d-d ی شود.کنیم حاصل م
 بدست آید )فاکتورگیری می کنیم( user costکه اگر به ازای هر متر مربع چقدر می شود حاصل در قیمت هر متر ضرب می گردد تا 

(1-)(i+h-i+d-d)v=user cost 

می گرفتم، پس یک مقدار هم نرخ مالیات بر ریال اجاره  pکسی که خانه اش را اجاره می دهد: باید قیمت هر واحد خانه را اجاره می دادم مبلغ 

که این هم باید ازش کسر شود و  p-pاجاره کسر می شود که آن هم به فرم قیمت اجاره منهای نرخ مالیات قیمت اجاره جهت کسب درآمد 
 ار رود یعنی:به ک user costهم باید لحاظ شود که آن هم بایستی در فرمول فوق جهت بدست آوردن  capital gainهمین طور 

(1-)p -(1-)(i+h+d)v-(1-)gv=(1-)p-(i+h+d-g)v 
و کسی که خانه اش می شود. در اینجا ما هزینه صاحب خانه  p=0در بازار رقابت هم سود با کاهش به سمت صفر می رود پس سود نکند یعنی 

 را اجاره  نمی داد و خود ساکن می شد محاسبه کردیم.

 (1-z)(i+h+d-g)v   :0فرمول 

 p=0  p=(i+h+d-g)v=0  p=(i+h+d-g)v : 2فرمول 
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برابرند . بنابراین می  v(d-g)بالاتری دارد. مشخص می شود که  user costرا مقایسه میکنیم، کدام یک  2و 0حال این دو رابطه یا فرمول 
مثبت  zاست و چون  (z-1)ول اول دارای ضریب است که ضریب ندارد ولی فرم 2، باید ببینیم کدام بیشتر است. فرمول iو  hماند قسمت اول 

 کمتری است. user costدارای  0می شود بنابر فرمول  0می شود. بنابراین فرمول چون یک عدد کوچکتر از  z<1-1>0است لذا 

(1-z)(i+h+d-g)v فرمول اول 
(i+h+d-g)v فرمول دوم 

می گویند که خانه هایی که در دست مستاجر است خیلی سریعتر مستهلک  depreciationدر اقتصاد بحثی مطرح است که به آن استهلاک یا 
 می شوند. لذا دولت از کسانی که خانه خود را در اختیار مستاجر می گذارند حمایت می کند.

ک قبلی جمع میشود و به پرداخت می شود که این هزینه با استهلا eلذا برای خانه هایی که دست مستاجر است هزینه استهلاک بیشتری به نام 
 در می آید لذا فرمول به صورت زیر برای خانه هایی که در دست مستاجر هستند در می آید. d+eصورت 

(1-)p-(1-)(i+h+d)v-ev-(1-)gv=(1-)p-(i+h+d-g)v+ev 
 لذا اگر هیچ سودی هم حاصل نشود به فرم زیر تبدیل خواهد شد. یعنی نرخ سود صفر است :

P=(i+h+d-g)v-ev/(1-)= new user cost 
یک نیو یوز کاست بدست آمده . حال باز هم این فرمول را با فرمول قبل مقایسه می کنیم. مشخص می شود که این عبارت برای اجاره خانه 

ev/1- 01تغییر درآمد مثلا از  به این فرم افزوده شده است. در دنیای واقعی ثروتمند بایستی نرخ مالیات بیشتری پرداخت کند یعنی با 
میلیون درآمد کسب می  21میلیون درآمد کسب می کند باید نرخ مالیات کمتری نسبت به کسی که  01میلیون. یعنی فردی که  21میلیون به 

 $      ما برای این دو نفر متفاوت خواهد بود. user costکند بپردازد. بنابراین 

 

(1-z)(i+h)+d-gv=uc (user cost)        

 

uc=(i+h+d-g)v-(ev/1-)  

 

 

renter  owner occupiers           

 

         z                    z   land road tax rate     

 

 بیشتر یعنی بهره مندی بیشتر از معافیت مالیاتی zبهره مندی کمتر از معافیت مالیاتی و  کمتر یعنی zپس کسی که 
 

 فصل هشتم:
 عمومی: کالاهای

 کالاهای عمومی کالاهایی هستند کا اگر یکنفر مصرف کند دیگران از آن محروم نمی شوند مثل پلیس، پارکها، آتش نشانی، امنیت عمومی
در هر جامعه ای این کالاهای عمومی ارائه میشود. چون در این کالاها مصرف کننده و غیرمصرف کننده مشخص نیست پس انگیزه برای بخش 

 ست که خدمات را ارائه دهند. و فقط دولت می تواند آن را ارائه کند و هزینه را از افراد جامعه می گیرد.خصوصی نی
 دو نظام داریم برای کالاها و خدمات

توسط برنامه ریز اجتماعی یا نظام سوسیالیستی حاکم برای جامعه برنامه ریزی شده و مشخص می شود که چقدر از کالا توزیع گردد.  (0
 م کمونیستیمثل نظا

 وم بازار که از طریق دموکراسی ارائه خدمات می کند.نظام اقتصادی مرس (2

 
 


